

ADMINISTRATIVE CONFERENCE OF THE UNITED STATES

2120 L STREET, N.W., SUITE 500 WASHINGTON, D.C. 20037 (202) 254-7020

December 14, 1990

OFFICE OF THE CHAIRMAN

The Honorable Kenneth M. Carr Chairman Nuclear Regulatory Commission One White Flint North Building 11555 Rockville Pike Rockville, MD 20852

Dear Mr. Carr:

On November 15, President Bush signed Public Law 101-552, the Administrative Dispute Resolution (ADR) Act. Companion legislation, Public Law 101-648, the Negotiated Rulemaking Act, was signed by the President on November 29. The Acts are the most substantive amendments to the Administrative Procedure Act since the Freedom of Information Act and by far the most significant amendments to the adjudication sections of the APA in history. The two Acts specifically provide agencies the authority to employ arbitration, mediation, and other consensual methods of dispute resolution.

The Administrative Dispute Resolution Act

Section 3 of the Administrative Dispute Resolution Act requires each agency to promote ADR by (1) designating a senior official to be the agency's "Dispute Resolution Specialist"; (2) providing training for agency personnel, including those responsible for implementing the agency's ADR policy; (3) reviewing agency contracts, grants, and other assistance programs to insure ADR is authorized and promoted; and (4) adopting -- in consultation with the Administrative Conference of the United States and the Federal Mediation and Conciliation Service -- a policy addressing potential use of ADR.

The legislation specifically establishes a federal policy encouraging ADR in place of more costly, time consuming adjudication. While no agency is forced to use ADR techniques, the legislation requires each agency head to undertake a review of agency litigation and administrative disputes to assess where ADR techniques will be useful.

Under the Act, the Administrative Conference is directed to consult with and assist agencies in implementing an ADR policy and to report to Congress on agency implementation. To make the process as beneficial to agencies as possible, the Conference plans to sponsor a government-wide meeting early in 1991 for agency dispute resolution specialists and to put on a major seminar for all interested persons in early spring. The Conference also will sponsor ADR training, roundtables, and seminars focused on issues of specific concern to federal personnel. We are already compiling a computerized, nationwide data base of neutrals to assist agencies in finding mediators, arbitrators, and trainers promptly. In the meantime, we

9101310061 910115 PDR COMMS NRCC CORRESPONDENCE PDR

Negotiated Rulemaking Act

The Negotiated Rulemaking Act establishes a statutory framework for the conduct of negotiated rulemaking, a procedure developed through the Conference's research. The essence of the procedure is the participation of representatives of all potentially affected interests in negotiations early in the process, aimed at reaching consensus on the text of a proposed rule. As with the other ADR procedures, negotiated rulemaking provides a means of using consensual techniques to produce better, more acceptable results, with reduced likelihood of protracted litigation.

The Act explicitly establishes regulatory agencies' authority to use negotiated rulemaking, without limiting agency innovation. The Act identifies criteria for the discretionary determination by agency heads concerning whether and when to use negotiated rulemaking. It sets forth basic requirements for public notice and the conduct of meetings under the Federal Advisory Committee Act. The Act makes clear that federal funds can be used for expenses of private party participants in the negotiations, and authorizes funds to the Conference (not yet appropriated) for this purpose.

Designation of Your Dispute Resolution Specialist

At this time, I am writing to request the name of the "senior official" you are assigning to be the "dispute resolution specialist" in your agency. While the ADR Act does not specify the identity of this individual or a deadline for agency action, your early designation of a senior manager who is positioned to oversee implementation and ensure compliance throughout your agency would permit an effective, considered effort to carry out the goals of the legislation. This will also enable the Conference to include the specialist and other appropriate personnel from your agency in future educational and training programs relevant to their duties. If possible, we would like to receive your designation by January 30, 1991.

This is the only letter concerning the Acis that I am sending to the Nuclear Regulatory Commission at this time. Consequently, you may find it useful to assist your dispute resolution specialist by tasking an intra-agency working group for this purpose.

The Administrative Conference contact for implementing the ADR Act is Charles Pou. Our contact for the Negotiated Rulemaking Act is David Pritzker. Both can be reached at 202-254-7020. Please let us hear from you by January 30.

Sincerely yours,

Marshall J. Breger

Markel gryon

Chairman

Enclosures

cc: Agency ACUS representatives

Summary of Provisions of Administrative Dispute Resolution Act, Pub. L. 101-552, 104 Stat. 2736 (Nov. 15, 1990)

Implementation by Federal Agencies

Section 3(a) requires that federal agencies adopt policies which address the use of alternative means of dispute resolution (ADR) for all administrative programs after review of those programs. (See enclosed Committee Report, section-by-section analysis, p. 8, for summary of provisions)

Section 3(b) requires federal agency designation of a senior agency official as a dispute resolution specialist. (Id.)

Section 3(c) provides for agency staff training in ADR techniques. (Id.)

Section 3(d) requires review of standard agency contracts and assistance agreements to determine whether to amend them to encourage use of ADR. (ld.)

Administrative Adjudication

Section 4 amends the Administrative Procedure Act to:

- authorize agency use of ADR where the parties agree; (Report, p. 9)
- provide criteria for appropriate use of ADR; (Id.)
- empower an ALJ to use or encourage use of ADR and to require attendance at settlement conferences of representatives authorized to negotiate concerning resolution of issues in controversy (Section 4(a)); and
- authorize use of federal employee or non-government (contractual) neutrals. (Report, p. 10)

Section 4 amends the APA to:

- foster ADR confidentiality:
- prohibit disclosure of most settlement communications, including documents; and
- permit court ordered disclosure if injustice, law violation or public harm would be avoided. (Report, p. 11)

Arbitration Authority

Section 4 amends the APA specifically to authorize federal agency use of the ADR technique of arbitration with provision for agency retention of necessary Executive authority and fee payment by the agency when arbitration is used inappropriately. (Report, pp. 12-15)

Federal Tort Claims Act Amendments

Section 8 amends 28 U.S.C. 2672, the Federal Tort Claims Act, to allow added claim settlement authority for federal agencies, and to encourage use of ADR, including arbitration, of claims agencies are authorized to settle..

Other Authorities Amended

Section 5 amends 9 U.S.C. 10, the Federal Arbitration Act, to incorporate the potential for the Federal Government to be a party to arbitration proceedings.

Section 6 amends 41 U.S.C. 604-607, the Contract Disputes Act, to encourage and endorse Contracting Officer use of ADR, including arbitration. (Report, p. 15)

Section 7 amends (ction 203 of the Labor Management Relations Act to authorize use of FMCS services in administrative disputes. (Report, p. 16)

Section 8 amends 31 U.S.C. 3711(a)(2) to enhance federal agency claim compromise authority

Section 4 requires amendment of the Federal Acquisition Regulation to carry out the Act and encourage and allow greater use of ADR.

Administrative Conference Roles

The Conference is directed to:

- Establish standards for neutrals' qualifications. (Report, p. 10)
- Maintain a roster of neutrals available to assist in resolving administrative disputes. (Id.)
 - Enter into contracts for neutrals' services that may be used by agencies. (Id.)
 - Develop procedures that permit agencies themselves to contract for neutrals' services expeditiously. (Id.)
- Compile information and report to Congress on agency implementation of the \mbox{Act} . (Report, p. 15)

One Hundred First Congress of the United States of Amer

AT THE SECOND SESSION

Begun and held at the City of Washington on Tuesday, the twenty-third day of January, one thousand nine hundred and ninety

TIR TR

To authorize and encourage Federal agencies to use mediation, conciliation, arbitration, and other techniques for the prompt and informal resolution of disputes, and for other purposes

Be it enacted by the Senate and House of Representatives of the United States of America in Congress assembled,

SECTION 1. SHORT TITLE

This Act may be cited as the "Administrative Dispute Resolution Act".

SEC. 2. FINDINGS.

The Congress finds that-

(1) administrative procedure, as embodied in chapter 5 of title 5. United States Code, and other statutes, is intended to offer a prompt, expert, and inexpensive means of resolving disputes as an alternative to litigation in the Federal courts;

(2) administrative proceedings have become increasingly formal, costly, and lengthy resulting in unnecessary expenditures of time and in a decreased likelihood of achieving consen-

sual resolution of disputes

(3) alternative means of dispute resolution have been used in the private sector for many years and, in appropriate circumstances, have yielded decisions that are faster, less expensive, and less contentious;

(4) such alternative means can lead to more creative, efficient,

and sensible outcomes;

(5) such alternative means may be used advantageously in a

wide variety of administrative programs;

(6) explicit authorization of the use of well-tested dispute resolution techniques will eliminate ambiguity of agency authority under existing law;

(7) Federal agencies may not only receive the benefit of techniques that were developed in the private sector, but may also take the lead in the further development and refinement of

such techniques; and

(8) the availability of a wide range of dispute resolution procedures, and an increased understanding of the most effective use of such procedures, will enhance the operation of the Government and better serve the public.

SEC. 3. PROMOTION OF ALTERNATIVE MEANS OF DISPUTE RESOLUTION.

- (a) PROMULGATION OF AGENCY POLICY. Each agency shall adopt a policy that addresses the use of alternative means of dispute resolution and case management. In developing such a policy, each agency shall-
 - (1) consult with the Administrative Conference of the United States and the Federal Mediation and Conciliation Service; and

(2) examine alternative means of resolving disputes in connection with-

(A) formal and informal adjudications;

(B) rulemakings;

(C) enforcement actions;

(D) issuing and revoking licenses or permits;

(E) contract administration;

(F) litigation brought by or against the agency; and

(G) other agency actions.

(b) DISPUTE RESOLUTION SPECIALISTS. - The head of each agency shall designate a senior official to be the dispute resolution specialist of the agency. Such official shall be responsible for the implementation of-

(1) the provisions of this Act and the amendments made by this Act; and

(2) the agency policy developed under subsection (a).

(c) TRAINING.—Each agency shall provide for training on a regular basis for the dispute resolution specialist of the agency and other employees involved in implementing the policy of the agency developed under subsection (a). Such training should encompass the theory and practice of negotiation, mediation, arbitration, or related techniques. The dispute resolution specialist shall periodically recommend to the agency head agency employees who would benefit from similar training.

(d) PROCEDURES FOR GRANTS AND CONTRACTS.-

(1) Each agency shall review each of its standard agreements for contracts, grants, and other assistance and shall determine whether to amend any such standard agreements to authorize and encourage the use of alternative means of dispute resolution

(2xA) Within 1 year after the date of the enactment of this Act, the Federal Acquisition Regulation shall be amended, as necessary, to carry out this Act and the amendments made by

this Act.

(B) For purposes of this section, the term "Federal Acquisition Regulation" means the single system of Government-wide procurement regulation referred to in section 6(a) of the Office of Federal Procurement Policy Act (41 U.S.C. 405(a)).

SEC. 1. ADMINISTRATIVE PROCEDURES.

(a) Administrative Hearings.—Section 556(c) of title 5, United States Code, is amended-

(1) in paragraph (6) by inserting before the semicolon at the end thereof the following: "or by the use of alternative means of dispute resolution as provided in subchapter IV of this chapter";

(2) by redesignating paragraphs (7) through (9) as paragraphs (9) through (11', respectively, and inserting after paragraph (6)

the following new paragraphs:

"(7) inform the parties as to the availability of one or more alternative means of dispute resolution, and encourage use of

such methods;

"(8) require the attendance at any conference held pursuant to paragraph (6) of at least one representative of each party who has authority to negotiate concerning resolution of issues in controversy:

(b) ALTERNATIVE MEANS OF DISPUTE RESOLUTION.—Chapter 5 of title 5, United States Code, is amended by adding at the end the following new subchapter:

"SUBCHAPTER IV—ALTERNATIVE MEANS OF DISPUTE RESOLUTION IN THE ADMINISTRATIVE PROCESS

"\$ 581. Definitions

"For the purposes of this subchapter, the term-

"(1) 'agency' has the same meaning as in section 551(1) of this

title:

"(2) 'administrative program' includes a Federal function which involves protection of the public interest and the determination of rights, privileges, and obligations of private persons through rule making, adjudication, licensing, or investigation, as those terms are used in subchapter II of this chapter;

"(3) 'alternative means of dispute resolution' means any procedure that is used, in lieu of an adjudication as defined in section 551(7) of this title, to resolve issues in controversy, including but not limited to, settlement negotiations, conciliation, facilitation, mediation, factfinding, minitrials, and arbitration, or any combination thereof;

"(4) 'award' means any decision by an arbitrator resolving the

issues in controversy;

"(5) 'dispute resolution communication' means any oral or written communication prepared for the purposes of a dispute resolution proceeding, including any memoranda, notes or work product of the neutral, parties or nonparty participant; except that a written agreement to enter into a dispute resolution proceeding, or final written agreement or arbitral award reached as a result of a dispute resolution proceeding, is not a dispute resolution communication;

"(6) 'dispute resolution proceeding' means any process in which an alternative means of dispute resolution is used to resolve an issue in controversy in which a neutral is appointed

and specified parties participate;

"(7) 'in confidence' means, with respect to information, that the information is provided—

"(A) with the expressed intent of the source that it not be

disclosed; or

"(B) under circumstances that would create the reasonable expectation on behalf of the source that the informa-

tion will not be disclosed;

"(8) 'issue in controversy' means an issue which is material to a decision concerning an administrative program of an agency, and with which there is disagreement between the agency and persons who would be substantially affected by the decision but shall not extend to matters specified under the provisions of sections 2302 and 7121(c) of title 5;

"(9) 'neutral' means an individual who, with respect to an issue in controversy, functions specifically to aid the parties in

resolving the controversy;

"(10) 'party' means—
"(A) for a proceeding with named parties, the same as in section 551(3) of this title; and

"(B) for a proceeding without named parties, a person who will be significantly affected by the decision in the proceeding and who participates in the proceeding:

"(11) 'person' has the same meaning as in section 551(2) of this title; and

"(12) 'roster' means a list of persons qualified to provide services as neutrals.

"\$ 582. General authority

"(a) An agency may use a dispute resolution proceeding for the resolution of an issue in controversy that relates to an administrative program, if the parties agree to such proceeding.

"(b) An agency shall consider not using a dispute resolution

proceeding if-

"(1) a definitive or authoritative resolution of the matter is required for precedential value, and such a proceeding is not likely to be accepted generally as an authoritative precedent;

"(2) the matter involves or may bear upon significant questions of Government policy that require additional procedures before a final resolution may be made, and such a proceeding would not likely serve to develop a recommended policy for the agency;

"(3) maintaining established policies is of special importance, so that variations among individual decisions are not increased and such a proceeding would not likely reach consistent results

among individual decisions;

"(4) the matter significantly affects persons or organizations

who are not parties to the proceeding:

"(5) a full public record of the proceeding is important, and a dispute resolution proceeding cannot provide such a record; and "(6) the agency must maintain continuing jurisdiction over the matter with authority to alter the disposition of the matter in the light of changed circumstances, and a dispute resolution proceeding would interfere with the agency's fulfilling that requirement.

"(c) Alternative means of dispute resolution authorized under this subchapter are voluntary procedures which supplement rather than

limit other available agency dispute resolution techniques.

"\$ 583. Neutrals

"(a) A neutral may be a permanent or temporary officer or employee of the Federal Government or any other individual who is acceptable to the parties to a dispute resolution proceeding. A neutral shall have no official, financial, or personal conflict of interest with respect to the issues in controversy, unless such interest is fully disclosed in writing to all parties and all parties agree that the neutral may serve.

"(b) A neutral who serves as a conciliator, facilitator, or mediator

serves at the will of the parties

"(c) In consultation with the Federal Mediation and Conciliation Service, other appropriate Federal agencies, and professional organizations experienced in matters concerning dispute resolution, the Administrative Conference of the United States shall—

"(1) establish standards for neutrals (including experience, training, affiliations, diligence, actual or potential conflicts of interest, and other qualifications) to which agencies may refer;

"(2) maintain a roster of individuals who meet such standards and are otherwise qualified to act as neutrals, which shall be made available upon request;

"(3) enter into contracts for the services of neutrals that may be used by agencies on an elective basis in dispute resolution

proceedings; and

"(4) develop procedures that permit agencies to obtain the

services of neutrals on an expedited basis.

"(d) An agency may use the services of one or more employees of other agencies to serve as neutrals in dispute resolution proceedings. The agencies may enter into an interagency agreement that provides for the reimbursement by the user agency or the parties of the

full or partial cost of the services of such an employee.

"(e) Any agency may enter into a contract with any person on a roster established under subsection (cx2) or a roster maintained by other public or private organizations, or individual for services as a neutral, or for training in connection with alternative means of dispute resolution. The parties in a dispute resolution proceeding shall agree on compensation for the neutral that is fair and reasonable to the Government.

"§ 584. Confidentiality

"(a) Except as provided in subsections (d) and (e), a neutral in a dispute resolution proceeding shall not voluntarily disclose or through discovery or compulsory process be required to disclose any information concerning any dispute resolution communication or any communication provided in confidence to the neutral, unless-

"(1) all parties to the dispute resolution proceeding and the neutral consent in writing, and, if the dispute resolution communication was provided by a nonparty participant, that

participant also consents in writing;

"(2) the dispute resolution communication has already been

made public:

"(3) the dispute resolution communication is required by statute to be made public, but a neutral should make such communication public only if no other person is reasonably available to disclose the communication; or

"(4) a court determines that such testimony or disclosure is

necessary to-

"(A) prevent a manifest injustice;

"(B) help establish a violation of law; or

"(C) prevent harm to the public health or safety. of sufficient magnitude in the particular case to outweigh the integrity of dispute resolution proceedings in general by reducing the confidence of parties in future cases that their communications will remain confidential.

"(b) A party to a dispute resolution proceeding shall not voluntarily disclose or through discovery or compulsory process be required to disclose any information concerning any dispute resolu-

tion communication, unless-

'(1) the communication was prepared by the party seeking

disclosure;

"(2) all parties to the dispute resolution proceeding consent in

writing;

"(3) the dispute resolution communication has already been made public:

"(4) the dispute resolution communication is required by statute to be made public:

"(5) a court determines that such testimony or disclosure is necessary to—

"(A) prevent a manifest injustice;

"(B) help establish a violation of law; or

"(C) prevent harm to the public health and safety, of sufficient magnitude in the particular case to outweigh the integrity of dispute resolution proceedings in general by reducing the confidence of parties in future cases that their communications will remain confidential;

"(6) the dispute resolution communication is relevant to determining the existence or meaning of an agreement or award that resulted from the dispute resolution proceeding or to

the enforcement of such an agreement or award; or

(7) the dispute resolution communication was provided to or was available to all parties to the dispute resolution proceeding.
(c) Any dispute resolution communication that is disclosed in

violation of subsection (a) or (b), shall not be admissible in any proceeding relating to the issues in controversy with respect to

which the communication was made.

"(d) The parties may agree to alternative confidential procedures for disclosures by a neutral. Upon such agreement the parties shall inform the neutral before the commencement of the dispute resolution proceeding of any modifications to the provisions of subsection (a) that will govern the confidentiality of the dispute resolution proceeding. If the parties do not so inform the neutral, subsection (a)

shall apply

"(e) If a demand for disclosure, by way of discovery request or other legal process, is made upon a neutral regarding a dispute resolution communication, the neutral shall make reasonable efforts to notify the parties and any affected nonparty participants of the demand. Any party or affected nonparty participant who receives such notice and within 15 calendar days does not offer to defend a refusal of the neutral to disclose the requested information shall have waived any objection to such disclosure.

"(f) Nothing in this section shall prevent the discovery or admissibility of any evidence that is otherwise discoverable, merely because the evidence was presented in the course of a dispute

resolution proceeding.

"(g) Subsections (a) and (b) shall have no effect on the information and data that are necessary to document an agreement reached or

order issued pursuant to a dispute resolution proceeding

"(h) Subsections (a) and (b) shall not prevent the gathering of information for research or educational purposes, in cooperation with other agencies, governmental entities, or dispute resolution programs, so long as the parties and the specific issues in controversy are not identifiable.

"(i) Subsections (a) and (b) shall not prevent use of a dispute resolution communication to resolve a dispute between the neutral in a dispute resolution proceeding and a party to or participant in such proceeding, so long as such dispute resolution communication is disclosed only to the extent necessary to resolve such dispute.

"(j) This section shall not be considered a statute specifically

exempting disclosure under section 552(bx3) of this title.

"\$ 585. Authorization of arbitration

"(ax1) Arbitration may be used as an alternative means of dispute resolution whenever all parties consent. Consent may be obtained either before or after an issue in controversy has arisen. A party may agree to-

(A) submit only certain issues in controversy to arbitration;

"(B) arbitration on the condition that the award must be within a range of possible outcomes.

"(2) Any arbitration agreement that sets forth the subject matter

submitted to the arbitrator shall be in writing.

"(3) An agency may not require any person to consent to arbitration as a condition of entering into a contract or obtaining a benefit. "(b) An officer or employee of an agency may offer to use arbitra-

tion for the resolution of issues in controversy, if such officer or

employee-

"(1) has authority to enter into a settlement concerning the matter; or

"(2) is otherwise specifically authorized by the agency to consent to the use of arbitration.

"\$ 586. Enforcement of arbitration agreements

"An agreement to arbitrate a matter to which this subchapter applies is enforceable pursuant to section 4 of title 9, and no action brought to enforce such an agreement shall be dismissed nor shall relief therein be denied on the grounds that it is against the United States or that the United States is an indispensable party.

"\$ 587. Arbitrators

"(a) The parties to an arbitration proceeding shall be entitled to participate in the selection of the arbitrator.

"(b) The arbitrator shall be a neutral who meets the criteria of

section 583 of this title.

"\$ 588. Authority of the arbitrator

"An arbitrator to whom a dispute is referred under this subchapter may-

"(1) regulate the course of and conduct arbitral hearings;

"(2) administer oaths and affirmations;

"(3) compel the attendance of witnesses and production of evidence at the hearing under the provisions of section 7 of title 9 only to the extent the agency involved is otherwise authorized by law to do so: and

"(4) make awards.

"\$ 589. Arbitration proceedings

"(a) The arbitrator shall set a time and place for the hearing on the dispute and shall notify the parties not less than 5 days before the hearing.

"(b) Any party wishing a record of the hearing shall-

'(1) be responsible for the preparation of such record; "(2) notify the other parties and the arbitrator of the prepara-

tion of such record:

"(3) furnish copies to all identified parties and the arbitrator; and

"(4) pay all costs for such record, unless the parties agree otherwise or the arbitrator determines that the costs should be apportioned

"(cx1) The parties to the arbitration are entitled to be heard, to present evidence material to the controversy, and to cross-examine

witnesses appearing at the hearing.

(2) The arbitrator may, with the consent of the parties, conduct all or part of the hearing by telephone, television, computer, or other electronic means, if each party has an opportunity to

(3) The hearing shall be conducted expeditiously and in an

informal manner.

(4) The arbitrator may receive any oral or documentary evidence. except that irrelevant, immaterial, unduly repetitious, or privileged evidence may be excluded by the arbitrator.

"(5) The arbitrator shall interpret and apply relevant statutory

and regulatory requirements, legal precedents, and policy directives.

"(d) No interested person shall make or knowingly cause to be made to the arbitrator an unauthorized ex parte communication relevant to the merits of the proceeding, unless the parties agree otherwise. If a communication is made in violation of this subsection, the arbitrator shall ensure that a memorandum of the communication is prepared and made a part of the record, and that an opportunity for rebuttal is allowed. Upon receipt of a communication made in violation of this subsection, the arbitrator may, to the extent consistent with the interests of justice and the policies under-I ing this subchapter, require the offending party to show cause why the claim of such party should not be resolved against such party as a result of the improper conduct.

"(e) The arbitrator shall make the award within 30 days after the close of the hearing, or the date of the filing of any briefs authorized

by the arbitrator, whichever date is later, unless-

(1) the parties agree to some other time limit; or "(2) the agency provides by rule for some other time limit.

"\$ 590. Arbitration awards

"(ax1) Unless the agency provides otherwise by rule, the award in an arbitration proceeding under this subchapter shall include a brief, informal discussion of the factual and legal basis for the award, but formal findings of fact or conclusions of law shall not be required.

(2) The prevailing parties shall file the award with all relevant

agencies, along with proof of service on all parties.

"(b) The award in an arbitration proceeding sha! ne final 30 days after it is served on all parties. Any agency a a party to the proceeding may extend this 30-day period for an additional 30day period by serving a notice of such extension on all other parties

before the end of the first 30-day period. "(c) The head of any agency that is a party to an arbitration proceeding conducted under this subchapter is authorized to terminate the arbitration proceeding or vacate any award issued pursuant to the proceeding before the award becomes final by serving on all other parties a written notice to that effect, in which case the award shall be null and void. Notice shall be provided to all parties to the arbitration proceeding of any request by a party, nonparty participant or other person that the agency head terminate the arbitration proceeding or vacate the award. An employee or agent engaged in the performance of investigative or prosecuting functions for an agency may not, in that or a factually related case, advise in a decision under this subsection to terminate an arbitration proceeding or to vacate an arbitral award, except as witness or counsel in public proceedings.

"(d) A final award is thinding on the parties to the arbitration proceeding, and may be enforced pursuant to sections 9 through 13 of title 9. No action brought to enforce such an award shall be dismissed nor shall relief therein be denied on the grounds that it is against the United States or that the United States is an indispen-

"(e) An award entered under this subchapter in an arbitration proceeding may not serve as an estoppel in any other proceeding for any issue that was resolved in the proceeding. Such an award also may not be used as precedent or otherwise be considered in any factually unrelated proceeding, whether conducted under this subchapter, by an agency, or in a court, or in any other arbitration proceeding.

"(f) An arbitral award that is vacated under subsection (c) shall not be admissible in any proceeding relating to the issues in controversy with respect to which the award was made.

"(g) If an agency head vacates an award under subsection (c), a party to the arbitration (other than the United States) may within 30 days of such action petition the agency head for an award of attorney fees and expenses (as defined in section 504(bx1xA) of this title) incurred in connection with the arbitration proceeding. The agency head shall award the petitioning party those fees and expenses that would not have been incurred in the absence of such arbitration proceeding, unless the agency head or his or her designee finds that special circumstances make such an award unjust. The procedures for reviewing applications for awards shall, whe expropriate, be consistent with those set forth in subsection (ax2) and (3) of section 504 of this title. Such fees and expenses shall be paid from the funds of the agency that vacated the award.

"\$ 591. Judicial Review

"(a) Notwiths anding any other provision of law, any person adversely affected or aggrieved by an award made in an arbitration proceeding conducted under this subchapter may bring an action for review of such award only pursuant to the provisions of sections 9 through 13 of title 9.

"(bx1) A decision by an agency to use or not to use a dispute resolution proceeding under this subchapter shall be committed to the discretion of the agency and shall not be subject to judicial review, except that arbitration shall be subject to judicial review under section 10(b) of title 9.

"(2) A decision by the head of an agency under section 590 to terminate an arbitration proceeding or vacate an arbitral award shall be committed to the discretion of the agency and shall not be subject to judicial review.

\$ 592. Compilation of information

The Chairman of the Administrative Conference of the United States shall compile and maintain data on the use of alternative means of dispute resolution in conducting agency proceedings. Agencies shall, upon the request of the Chairman of the Administrative

Conference of the United States, supply such information as is regred to enable the Chairman to comply with this section.

"\$ 593. Support services

"For the purposes of this subchapter, an agency may use (with or without reimbursement) the services and facilities of other Federal agencies, public and private organizations and agencies, and individuals, with the content of such agencies, organizations, and individuals. An agency may accept voluntary and uncompensated services for purposes of this subchapter without regard to the provisions of section 1342 of title 31.

(c) TECHNICAL AMENDMENT .- The table of sections at the beginning of chapter 5 of title 5, United States Code, is amended by adding at the end thereof the following:

"SUBCHAPTER IY -ALTERNATIVE MEANS OF DISPUTE RESOLUTION IN THE ADMINISTRATIVE PROCESA

"581. Executions

"582 General authority."583 Neutrala.

"584 Confidentiality."585 Authorization of arbitration

"586 Enforces at of arbitration agreements

"587. Arbitrators

- "588 Authority of the rabe ator. "589 Arbitration proceedings "590 Arbitration awards
- "591 Judicial review

"592. Compilation of information.

"593. Support services.

SEC. 5. JUDICIAL REVIEW OF ARBITRATION AWARDS.

Section 10 of title 9, United States Code, is amended-

(1) by redesignating subsections (a) through (e) as paragraphs (1) through (5), respectively;

(2) by striking out "In either" and inserting in lieu thereof

"(a) In any"; and

(3) by adding at the end thereof the following:
(b) The United States district court for the district wherein an award was made that was issued pursuant to section 590 of title 5 may make an order vacating the award upon the application of a person, other than a party to the arbitration, who is adversely affected or aggrieved by the award, if the use of arbitration or the award is clearly inconsistent with the factors set forth in section 582 of title 5.

SEC. 6. GOVERNMENT CONTRACT CLAIMS.

(a) ALTERNATIVE MEANS OF DISPUTE RESOLUTION. - Section 6 of the Contract Disputes Act of 1978 (41 U.S.C. 606) is amended by adding

at the end the following new subsections:

"(d) Notwithstanding any other provision of this Act, a contractor and a contracting officer may use any alternative means of dispute resolution under subchapter IV of chapter 5 of title 5. United States Code, or other mutually agreeable procedures, for resolving claims. In a case in which such alternative means of dispute resolution or other mutually agreeable procedures are used, the contractor shall certify that the claim is made in good faith, that the supporting data are accurate and complete to the best of his or her knowledge and belief, and that the amount requested accurately reflects the contract adjustment for which the contractor believes the Government is liable. All provisions of subchapter IV of chapter 5 of title 5, United States Code, shall apply to such alternative means of dispute

resolution.

(e) The authority of agencies to engage in alternative means of dispute resolution proceedings under subsection (d) shall cease to be effective on October 1, 1985, except that such authority shall continue in effect with respect to then pending dispute resolution proceedings which, in the judgment of the agencies that are parties to such proceedings, require such continuation, until such proceedings terminate.

(b) JUDICIAL REVIEW OF ARBITRAL AWARDS .- Section 8(g) of the Contract Disputes Act of 1978 (41 U.S.C. 607(g)) is amended by

adding at the end the following new paragraph:

"(3) An award by an arbitrator under this Act shall be reviewed pursuant to sections 9 through 13 of title 9. United States Code, except that the court may set aside or limit any award that is found to violate limitations imposed by Federal statute.'

SEC. 7. FEDERAL MEDIATION AND CONCILIATION SERVICE.

Section 203 of the Labor Management Relations Act, 1947 (29 U.S.C. 173) is amended by adding a the end the following new

subsection:

"(f) The Service may make its services available to Federal agencies to aid in the resolution of disputes under the provisions of subchapter IV of chapter 5 of title 5, United States Code. Functions performed by the Service may include assisting parties to disputes related to administrative programs, training persons in skills and procedures employed in alternative means of dispute resolution, and furnishing officers and employees of the Service to act as neutrals. Only officers and employees who are qualified in accordance with section 583 of title 5. United States Code, may be assigned to act as neutrals. The Service shall consult with the Administrative Conference of the United States and other agencies in maintaining rosters of neutrals and arbitrators, and to adopt such procedures and rules as are necessary to carry out the services authorized in this subsection.

SEC. 8. GOVERNMENT TORT AND OTHER CLAIMS.

(a) FEDERAL TORT CLAIMS .- Section 2672 of title 28, United States Code, is amended by adding at the end of the first paragraph the following: "Notwithstanding the proviso contained in the preceding sentence, any award, compromise, or settlement may be effected without the prior written approval of the Attorney General or his or her designee, to the extent that the Attorney General delegates to the head of the agency the authority to make such award, compromise, or settlement. Such delegations may not exceed the authority delegated by the Attorney General to the United States attorneys to settle claims for money damages against the United States. Each Federal agency may use arbitration, or other alternative means of dispute resolution under the provisions of sub-chapter IV of chapter 5 of title 5, to settle any tort claim against the United States, to the extent of the agency's authority to award, compromise, or settle such claim without the prior written approval of the Attorney General or his or her designee.

(b) CLAIMS OF THE GOVERNMENT .- Section 3711(a)(2) of title 31, United States Code, is amended by striking out "\$20,000 (excluding interest)" and inserting in lieu thereof "\$100,000 (excluding interest) or such higher amount as the Attorney General may from time to time prescribe".

SEC. 9. USE OF NONATTORNEYS.

(a) Representation of Parties.—Each agency, in developing a policy on the use of alternative means of dispute resolution under this Act, shall develop a policy with regard to the representation by persons other than attorneys of parties in alternative dispute resolution proceedings and shall identify any of its administrative programs with numerous claims or disputes before the agency and determine—

(1) the extent to which individuals are represented or assisted

by attorneys or by persons who are not attorneys; and

(2) whether the subject areas of the applicable proceedings or the procedures are so complex or specialized that only attorneys may adequately provide such representation or assistance.

(b) Representation and Assistance by Nonattorneys.—A person who is not an attorney may provide representation or assistance to any individual in a claim or dispute with an agency, if—

(1) such claim or dispute concerns an administrative program

identified under subsection (a);

(2) such agency determines that the proceeding or procedure does not necessitate representation or assistance by an attorney under subsection (aX2); and

(3) such person meets any requirement of the agency to provide representation or assistance in such a claim or dispute.

(c) Disqualification of Representation of Assistance—Any agency that adopts regulations under subchapter IV of chapter 5 of title 5. United States Code, to permit representation or assistance by persons who are not attorneys shall review the rules of practice before such agency to—

(1) ensure that any rules pertaining to disqualification of attorneys from practicing before the agency shall also apply, as appropriate, to other persons who provide representation or

assistance; and

(2) establish effective agency procedures for enforcing such rules of practice and for receiving complaints from affected persons.

SEC. 10. DEFINITIONS.

As used in this Act, the terms "agency", "administrative program", and "alternative means of dispute resolution" have the meanings given such terms in section 581 of title 5, United States Code, as added by section 4(b) of this Act.

SEC. 11. SUNSET PROVISION.

The authority of agencies to use dispute resolution proceedings under this Act and the amendments made by this Act shall terminate on October 1, 1995, except that such authority shall continue in effect with respect to then pending proceedings which, in the judgment of the agencies that are parties to the dispute resolution

proceedings, require such continuation, until such proceedings terminate.

Speaker of the House of Representatives. Protempore

One Hundred First Congress of the United States of America

AT THE SECOND SESSION

Begun and held at the City of Washington on Tuesday, the twenty-third day of January, one thousand nine hundred and ninety

INE ne

To establish a framework for the conduct of negotiated rulemaking by Federal agencies.

Re it enacted by the Senate and House of Representatives of the United States of America in Congress assembled.

SECTION 1. SHORT TITLE.

This Act may be cited as the "Negotiated Rulemaking Act of 1990"

SEC. 2. FINDINGS.

The Congress makes the following findings:

(1) Government regulation has increased substantially since

the enactment of the / aministrative Procedure Act.

(2) Agencies currently use rulemaking procedures that may discourage the affected parties from meeting and communicating with each other, and may cause parties with different interests to assume conflicting and antagonistic positions and to engage in expensive and time-consuming litigation over agency rules.

(3) Adversarial rulemaking deprives the affected parties and the public of the benefits of face-to-face negotiations and cooperation in developing and reaching agreement on a rule. It also deprives them of the benefits of shared information, knowledge, expertise, and technical abilities possessed by the affected parties.

(4) Negotiated rulemaking, in which the parties who will be significantly affected by a rule participate in the development of the rule, can provide significant advantages over adversarial

rulemaking.

(5) Negotiated rulemaking can increase the acceptability and improve the substance of rules, making it less likely that the affected parties will resist enforcement or challenge such rules in court. It may also shorten the amount of time needed to issue final rules.

(6) Agencies have the authority to establish negotiated rule-making committees under the laws establishing such agencies and their activities and under the Federal Advisory Committee Act (5 U.S.C. App.). Several agencies have successfully used negotiated rulemaking. The process has not been widely used by other agencies, however, in part because such agencies are unfamiliar with the process or uncertain as to the authority for such rulemaking.

SEC. 3. NEGOTIATED RULEMAKING PROCEDURE

(a) In General.—Chapter 5 of title 5, United States Code, is amended by adding at the end the following new subchapter:

"SUBCHAPTER IV-NEGOTIATED RULEMAKING PROCEDURE

"§ 581. Purpose

"The purpose of this subchapter is to establish a framework for the conduct of negotiated rulemaking, consistent with section 558 of this title, to encourage agencies to use the process when it enhances the informal rulemaking process. Nothing in this subchapter should be construed as an attempt to limit innovation and experimentation with the negotiated rulemaking process or with other innovative rulemaking procedures otherwise authorized by law.

"§ 582. Definitions

"For the purposes of this subchapter, the term-

"(1) 'agency' has the same meaning as in section 551(1) of this

"(2) 'consensus' means unanimous concurrence among the interests represented on a negotiated rulemaking committee established under this subchapter, unless such committee-

"(A) agrees to define such term to mean a general but not

unanimous concurrence; or

"(B) agrees upon another specified definition;

"(3) 'convener' means a person who impartially assists an agency in determining whether establishment of a negotiated rulemaking committee is feasible and appropriate in a particular rulemaking;

"(4) 'facilitator' means a person who impartially aids in the discussions and negotiations among the members of a negotiated rulemaking committee to develop a proposed rule;

"(5) 'interest' means, with respect to an issue or matter. multiple parties which have a similar point of view or which are likely to be affected in a similar manner;

"(6) 'negotiated rulemaking' means rulemaking through the

use of a negotiated rulemaking committee;

"(7) 'negotiated rulemaking committee' or 'committee' means an advisory committee established by an agency in accordance with this subchapter and the Federal Advisory Committee Act to consider and discuss issues for the purpose of reaching a consensus in the development of a proposed rule;

"(8) 'party' has the same meaning as in section 551(3) of this

title:

"(9) 'person' has the same meaning as in section 551(2) of this title;

"(10) 'rule' has the same meaning as in section 551(4) of this title; and

"(11) 'rulemaking' means 'rule making' as that term is defined in section 551(5) of this title.

"§ 583. Determination of need for negotiated rulemaking committee

"(a) DETERMINATION OF NEED BY THE AGENCY .-- An agency may establish a negotiated rulemaking committee to negotiate and develop a proposed rule, if the head of the agency determines that the use of the negotiated rulemaking procedure is in the public interest. In making such a determination, the head of the agency shall consider whether"(1) there is a need for a rule;

"(2) there are a limited number of identifiable interests that will be significantly affected by the rule;

"(3) there is a reasonable likelihood that a committee can be convened with a balanced representation of persons who-

"(A) can adequately represent the interests identified under paragraph (2); and

"(B) are willing to negotiate in good faith to reach a

consensus on the proposed rule;

"(4) there is a reasonable likelihood that a committee will reach a consensus on the proposed rule within a fixed period of

"(5) the negotiated rulemaking procedure will not unreasonably delay the notice of proposed rulemaking and the issuance

of the final rule;

"(6) the agency has adequate resources and is willing to commit such resources, including technical assistance, to the

committee; and

"(7) the agency, to the maximum extent possible consistent with the legal obligations of the agency, will use the consensus of the committee with respect to the proposed rule as the basis for the rule proposed by the agency for notice and comment. "(b) USE OF CONVENERS .-

"(1) PURPOSES OF CONVENERS.—An agency may use the serv-

ices of a convener to assist the agency in-

"(A) identifying persons who will be significantly affected by a proposed rule, including residents of rural areas; and "(B) conducting discussions with such persons to identify the issues of concern to such persons, and to ascertain whether the establishment of a negotiated rulemaking committee is feasible and appropriate in the particular rulemaking.

"(2) DUTIES OF CONVENERS.—The convener shall report findings and may make recommendations to the agency. Upon request of the agency, the convener shall ascertain the names of persons who are willing and qualified to represent interests that will be significantly affected by the proposed rule, including residents of rural areas. The report and any recommendations of the convener shall be made available to the public upon request.

"\$ 581. Publication of notice; applications for membership on committees

"(a) Publication of Notice.—If, after considering the report of a convener or conducting its own assessment, an agency decides to establish a negotiated rulemaking committee, the agency shall publish in the Federal Register and, as appropriate, in trade or other specialized publications, a notice which shall include-

"(1) an announcement that the agency intends to establish a negotiated rulemaking committee to negotiate and develop a

proposed rule;

"(2) a description of the subject and scope of the rule to be

developed, and the issues to be considered;

"(3) a list of the interests which are likely to be significantly

affected by the rule;

"(4) a list of the persons proposed to represent such interests and the person or persons proposed to represent the agency; "(5) a proposed agenda and schedule for completing the work of the committee, including a target date for publication by the

agency of a proposed rule for notice and comment;

"(6) a description of administrative support for the committee to be provided by the agency, including technical assistance; "(7) a solicitation for comments on the proposal to establish the committee, and the proposed membership of the negotiated rulemaking committee; and

"(8) an explanation of how a person may apply or nominate another person for membership on the committee, as provided

under subsection (b).

"(b) APPLICATIONS FOR MEMBERSHIP OR COMMITTEE.—Persons who will be significantly affected by a proposed rule and who believe that their interests will not be adequately represented by any person specified in a notice under subsection (a)(4) may apply for, or nominate another person for, membership on the negotiated rule-making committee to represent such interests with respect to the proposed rule. Each application or nomination shall include—

"(1) the name of the applicant or nominee and a description of

the interests such person shall represent;

"(2 evidence that the applicant or nominee is authorized to represent parties related to the interests the person proposes to represent;

"(3) a written commitment that the applicant or nominee shall actively participate in good faith in the development of the

rule under consideration; and

"(4) the reasons that the persons specified in the notice under subsection (aX4) do not adequately represent the interests of the

person submitting the application or nomination.

"(c) Period for Submission of Comments and Applications.— The agency shall provide for a period of at least 30 calendar days for the submission of comments and applications under this section.

"§ 585. Establishment of committee

"(a) ESTABLISHMENT .-

"(1) DETERMINATION TO ESTABLISH COMMITTEE.—If after considering comments and applications submitted under section 584, the agency determines that a negotiated rulemaking committee can adequately represent the interests that will be significantly affected by a proposed rule and that it is feasible and appropriate in the particular rulemaking, the agency may establish a negotiated rulemaking committee. In establishing and administering such a committee, the agency shall comply with the Federal Advisory Committee Act with respect to such committee, except as otherwise provided in this subchapter and, as appropriate, in trade or other specialized publications, a copy of which shall be sent to any person who applied for, or nominated another person for membership on the negotiating rulemaking committee to represent such interests with respect to the proposed rule.

"(2) DETERMINATION NOT TO ESTABLISH COMMITTEE.—If after considering such comments and applications, the agency decides not to establish a negotiated rulemaking committee, the agency shall promptly publish notice of such decision and the reasons

therefor in the Federal Register.

"(b) Membership.—The agency shall limit membership on a negotiated rulemaking committee to 25 members, unless the agency head

determines that a greater number of members is necessary for the functioning of the committee or to achieve balanced membership. Each committee shall include at least one person representing the agency.

"(c) Auministrative Support — The agency shall provide appropriate administrative support to the negotiated rulemaking commit-

tee, including technical assistance.

"\$ 588. Conduct of committee activity

"(a) DUTIES OF COMMITTEE.—Each negotiated rulemaking committee established under this subchapter shall consider the matter proposed by the agency for consideration and shall attempt to reach a consensus concerning a proposed rule with respect to such matter and any other matter the committee determines is relevant to the proposed rule.

"(b) REPRESENTATIVES OF AGENCY ON COMMITTEE.—The person or persons representing the agency on a negotiated rulemaking committee shall participate in the deliberations and activities of the committee with the same rights and responsibilities as other members of the committee, and shall be authorized to fully represent the

agency in the discussions and negotiations of the committee.

"(c) SELECTING FACILITATOR.—Notwithstanding section 10(e) of the Federal Advisory Committee Act, an agency may nominate either a person from the Federal Government or a person from outside the Federal Government to serve as a facilitator for the negotiations of the committee, subject to the approval of the committee by consensus. If the committee does not approve the nominee of the agency for facilitator, the agency shall submit a substitute nomination. If a committee does not approve any nominee of the agency for facilitator, the committee shall select by consensus a person to serve as facilitator. A person designated to represent the agency in substantive issues may not serve as facilitator or otherwise chair the committee.

"(d) Duties of Facilitator.—A facilitator approved or selected by a negotiated rulemaking committee shall—

"(1) chair the meetings of the committee in an impartial

manner;

"(2) impartially assist the members of the committee in

conducting discussions and negotiations; and

"(3) manage the keeping of minutes and records as required under section 10 (b) and (c) of the Federal Advisory Committee Act, except that any personal notes and materials of the facilitator or of the members of a committee shall not be subject to section 552 of this title.

"(e) COMMITTEE PROCEDURES.—A negotiated rulemaking committee established under this subchapter may adopt procedures for the operation of the committee. No provision of section 553 of this title shall apply to the procedures of a negotiated rulemaking committee.

"(f) Report of Committee.—If a committee reaches a consensus on a proposed rule, at the conclusion of negotiations the committee shall transmit to the agency that established the committee a report containing the proposed rule. If the committee does not reach a consensus on a proposed rule, the committee may transmit to the agency a report specifying any areas in which the committee reached a consensus. The committee may include in a report any other information, recommendations, or materials that the committee considers appropriate. Any committee member may include as

an addendum to the report additional information, recommenda-

tions, or materials,

"(g) RECORDS OF COMMITTEE.—In addition to the report required by subsection (f), a committee shall submit to the agency the records required under section 10 (b) and (c) of the Federal Advisory Committee Act.

"§ 587. Termination of committee

"A negotiated rulemaking committee shall terminate upon promulgation of the final rule under consideration, unless the committee's charter contains an earlier termination date or the agency, after consulting the committee, or the committee itself specifies an earlier termination date.

"\$ 588. Services, facilities, and payment of committee member expenses

"(a) Services of Conveners and Facilitators.—

"(1) In GENERAL -An agency may employ or enter into contracts for the services of an individual or organization to serve as a convener or facilitator for a negotiated rulemaking committee under this subchapter, or may use the services of a Government employee to act as a convener or a facilitator for such a

(2) DETERMINATION OF CONFLICTING INTERESTS. - An agency shall determine whether a person under consideration to serve as convener or facilitator of a committee under paragraph (1) has any financial or other interest that would preclude such person from serving in an impartial and independent manner.

"(b) SERVICES AND FACILITIES OF OTHER ENTITIES. - For purposes of this subchapter, an agency may use the services and facilities of other Federal agencies and public and private agencies and instrumentalities with the consent of such agencies and instrumentalities, and with or without reimbursement to such agencies and instrumentalities, and may accept voluntary and uncompensated services without regard to the provisions of section 1342 of title 31. The Federal Mediation and Conciliation Service may provide services and facilities, with or without reimbursement, to assist agencies under this subchapter, including furnishing conveners, facilitators, and training in negotiated rulemaking.

(c) Expenses of Committee Members -- Members of a negotiated rulemaking committee shall be responsible for their own expenses of participation in such committee, except that an agency may, in accordance with section 7(d) of the Federal Advisory Committee Act, pay for a member's reasonable travel and per diem expenses, expenses to obtain technical assistance, and a reasonable rate of

compensation, if-

"(1) such member certifies a lack of adequate financial re-

sources to participate in the committee; and

"(2) the agency determines that such member's participation in the committee is necessary to assure an adequate representation of the member's interest

"(d) STATUS OF MEMBER AS FEDERAL EMPLOYEE. - A member's receipt of funds under this section or section 589 shall not conclusively determine for purposes of sections 202 through 209 of title 18 whether that member is an employee of the United States Govern"\$ 589. Role of the Administrative Conference of the United States

"(a) Co. SULTATION BY AGENCIES. - An agency may consult with the Administrative Conference of the United States or other public or private individuals or organizations for information and assistance in forming a negotiated rulemaking committee and conducting

negotiations on a proposed rule.

(b) ROSTER OF POTENTIAL CONVENERS AND FACILITATORS.—The Administrative Conference of the United States, in consultation with the Federal Mediation and Conciliation Service, shall maintain a roster of individuals who have acted as or are interested in serving as conveners or facilitators in negotiated rulemaking proceedings. The roster shall include individuals from government agencies and private groups, and shall be made available upon request. Agencies may also use rosters maintained by other public or private individuals or organizations.

"(c) PROCEDURES TO OBTAIN CONVENERS AND FACILITATORS.—

"(1) PROCEDURES .- The Administrative Conference of the United States shall develop procedures which permit agencies to obtain the services of conveners and facilitators on an expedited basis.

"(2) PAYMENT FOR SERVICES .- Payment for the services of conveners or facilitators shall be made by the agency using the services, unless the Chairman of the Administrative Conference agrees to pay for such services under subsection (f).

"(d) Compilation of Data on Negotiated Rulemaking; Report

TO CONGRESS .-

"(1) COMPILATION OF DATA.—The Administrative Conference of the United States shall compile and maintain data related to negotiated rulemaking and shall act as a clearinghouse to assist agencies and parties participating in negotiated rulemaking

proceedings.

(2) SUBMISSION OF INFORMATION BY AGENCIES. - Each agency engaged in negotiated rulemaking shall provide to the Administrative Conference of the United States a copy of any reports submitted to the agency by negotiated rulemaking committees under section 586 and such additional information as necessary to enable the Administrative Conference of the United States to comply with this subsection.

(3) REPORTS TO CONGRESS.—The Administrative Conference of the United States shall review and analyze the reports and information received under this subsection and shall transmit a biennial report to the Committee on Governmental Affairs of the Senate and the appropriate committees of the House of

Representatives that-

"(A) provides recommendations for effective use by agen-

cies of negotiated rulemaking; and

"(B) describes the nature and amounts of expenditures made by the Administrative Conference of the United States to accomplish the purposes of this subchapter.

"(e) TRAINING IN NEGOTIATED RULEMAKING.—The Administrative Conference of the United States is authorized to provide training in negotiated rulemaking techniques and procedures for personnel of the Federal Government either on a reimbursable or nonreimbursable basis. Such training may be extended to private individuals on a reimbursable basis.

"(f) PAYMENT OF EXPENSES OF AGENCIES.—The Chairman of the Administrative Conference of the United States is authorized to pay, upon request of an agency, all or part of the expenses of establishing a negotiated rulemaking committee and conducting a negotiated rulemaking. Such expenses may include, but are not limited to—

"(1) the costs of conveners and facilitators;

"(2) the expenses of committee members determined by the agency to be eligible for assistance under section 588(c); and "(3) training costs.

Determinations with respect to payments under this section shall be at the discretion of such Chairman in furthering the use by Federal

agencies of negotiated rulemaking

"(g) Use of Funds of the Conference.—The Administrative Conference of the United States may apply funds received under section 575(c)(12) of this title to carry out the purposes of this subchapter.

"\$ 590. Judicial review

"Any agency action relating to establishing, assisting, or terminating a negotiated rulemaking committee under this subchapter shall not be subject to judicial review. Nothing in this section shall bar judicial review of a rule if such judicial review is otherwise provided by law. A rule which is the product of negotiated rulemaking and is subject to judicial review shall not be accorded any greater deference by a court than a rule which is the product of other rulemaking procedures."

(b) The table of sections at the beginning of chapter 5 of title 5, United States Code, is amended by adding at the end the following:

"SUBCHAPTER IV-NEGOTIATED RULEMAKING PROCEDURE

"Sec. 581. Purpose. "Sec. 582. Definitions

"Sec. 583 Determination of need for negotiated rulemaking committee. "Sec. 584 Publication of notice; applications for membership on committees.

"Sec. 585. Establishment of committee. "Sec. 586. Conduct of committee activity

"Sec. 587. Termination of committee.
"Sec. 588. Services, facilities, and payment of committee member expenses.

"Sec. 589 Role of the Administrative Conference of the United States and other entities."

"Sec. 590. Judicial review."

SEC. 4. AUTHORIZATION OF APPROPRIATIONS.

In order to carry out this Act and the amendments made by this Act, there are authorized to be appropriated to the Administrative Conference of the United States, in addition to amounts authorized by section 576 of title 5, United States Code, not in excess of \$500,000 for each of the fiscal years 1991, 1992, and 1993.

SEC. 5. SUNSET AND SAVINGS PROVISIONS.

Subchapter IV of title 5, United States Code, as added by section 3 of this Act, and that portion of the table of sections at the beginning of chapter 5 of title 5, United States Code, relating to subchapter IV, are repealed, effective 6 years after the date of the enactment of this Act, except that the provisions of such subchapter shall continue to

apply after the date of the repeal with respect to then pending negotiated rulemaking proceedings initiated before the date of repeal which, in the judgment of the agencies which are convening or have convened such proceedings, require such a stinuation, until such negotiated rulemaking proceedings terminate pursuant to such subchapter.

Speaker of the House of Representatives.

Vice President of the United States and President of the Senate. 101st Congress 2d Sersion

SENATE

Report 101-543

ADMINISTRATIVE DISPUTE RESOLUTION ACT

REPORT

OF THE

COMMITTEE ON GOVERNMENTAL AFFAIRS UNITED STATES SENATE

TO ACCOMPANY

S. 971

TO AUTHORIZE AND ENCOURAGE FEDERAL AGENCIES TO USE MEDIATION, CONCILIATION, ARBITRATION, AND OTHER TECHNIQUES FOR THE PROMPT AND INFORMAL RESOLUTION OF DISPUTES, AND FOR OTHER PURPOSES



OCTOBER 19 (legislative day, OCTOBER 2), 1990.—Ordered to be printed

U.S. GOVERNMENT PRINTING OFFICE

WASHINGTON: 1990

101st Congress 2d Session

SENATE

REPORT 101-543

Calendar No. 1605

COMMITTEE ON GOVERNMENTAL AFFAIRS

JOHN GLENN, Ohio, Chairman

SAM NUNN, Georgia
CARL LEVIN, Michigan
JIM SASSER, Tennessee
DAVID PRYOR, Arkansas
HERBERT KOHL, Wisconsin
JOSEPH I LIEBERMAN, Connecticut
DANIEL K. AKAKA, Hawaii

WILLIAM V. ROTH, Jr., Delaware TED STEVENS, Alaska WILLIAM S. COHEN, Maine WARREN B. RUDMAN, New Hampshire JOHN HEINZ, Pennsylvania PETE WILSON, California

LEONARD WRITE, Staff Director
LORRAINE P. LEWIS, Counsel
FRANKLIN O. POLK, Minority Staff Director and Chief Counsel
Michal Sub Probers, Chief Clerk

SUBCOMMITTEE ON OVERSIGHT OF GOVERNMENT MANAGEMENT

CARL LEVIN, Michigan, Chairman

DAVID PRYOR, Arkansas HERBERT KOHL, Wisconsin JOSEPH I. LIEBERMAN, Connecticut DANIEL K. AKAKA, Haweli WILLIAM S. COHEN, Maine WARREN RUDMAN, New Hampshire JOHN HEINZ, Pennsylvanis PETE WILSON, Californis

LINDA J. GUSTITUS. Staff Director and Chief Counsel

KAY DEKUIPER, Professional Staff Member

MARY BERRY GERWIN. Minority Staff Director and Chief Counsel to the Minority

FRANKIE DE VERGIE, Chief Clerk

**

ADMINISTRATIVE DISPUTE RESOLUTION ACT

OCTUBER 19 (legislative day, OCTOBER 2), 1990.—Ordered to be printed

Mr. GLENN, from the Committee on Governmental Affairs, submitted the following

REPORT

[To accompany S. 971]

The Committee on Governmental Affairs, to which was referred the bill (S. 971) to authorize and encourage Federal agencies to use mediation, conciliation, arbitration, and other techniques for the prompt and informal resolution of disputes, and for other purposes, having considered the same, reports favorably thereon with an amendment in the nature of a substitute and recommends that the bill as amended do pass.

CONTENTS

		Page
1	Purpose	1
	Background	2
111.	Summary	7
IV.	Section by Section Analysis	7
	Estimated Cost of Legislation	16
VI.	Regulatory Impact Statement	18
VII.	Changes in Existing Law	18

I. Purpose

Alternative dispute resolution (ADR) procedures are informal, consensual procedures which can be used by parties in a dispute to obtain a resolution in lieu of formal litigation. These procedures include settlement negotiations, conciliation, facilitation, mediation, factfinding, minitrials and arbitration or any combination of these. Often, the use of ADR procedures can result in more effective, fair, timely and less costly dispute resolution.

Agencies are currently able to, and several do, take advantage of ADR methods without express authorization by statute or regula-

49-010

+31

tion. The purpose of S. 971 is to place government-wide emphasis on the use of innovative ADR procedures by agencies and to put in place a statutory framework to foster the effective and sound use of these flexible alternatives to litigation. The goal of the bill is to send a clean message to agencies and private parties that the use of ADR to resolve disputes involving the federal government is an accepted practice and to provide support for agency efforts to devel-

on and/or enhance individual ADR programs.

S. 971 encourages agencies to consider potential ADR uses and requires them to develop a specific policy to implement such uses The bill calls for each agency to appoint a dispute resolution specialist and to establish an appropriate personnel training program in the use of negotiation and other dispute resolution methods. It provides a new Subchapter within Title 5 of the United States Code on use of ADR techniques and resolves issues related to such matters as confidentiality and use of neutrals. Specific provisions on arbitration are included to resolve questions and constitutional concerns about the use of this technique to resolve disputes involving the United States.

Participation in the ADR techniques authorized by the Act is predicated on the voluntary, informed agreement of all parties to a dispute. These techniques are intended to supplement-not replace or limit-existing dispute resolution practices and procedures.

II. BACKGROUND

The number of lawsuits filed in the United States is enormous The number of civil cases alone is substantial. According to the Administrative Office of the U.S. Courts, in the year ending December 31, 1989, the total number of civil cases commenced in the United States was over 220,000. The Federal government was a party in over 55,000 of these cases, and there were over 100,000 private civil

cases involving a federal question.

In response to this situation, the private sector has increasingly turned to alternative methods to litigation such as those promoted by S. 971. An increasing number of lawyers are being trained in ADR methods. According to an article entitled, "Congress, The Executive Branch, and The Dispute Resolution Process", written by Senator Charles Grassley and Charles Pou. Jr. of the Administrative Conference of the United States, over half the law schools in the nation now offer courses in dispute resolution. Also, there are over 360 non-profit community resolution programs in operation. Moreover, states have also recognized ADR methods as valuable tools. According to this article, over 20 state legislatures have enacted laws establishing statewide mediation centers or other dispute resolution procedures, and there are as many as 275 operational court-related ADR programs of various types in over 40 states

In recent year interested individuals have argued that federal agencies should take greater advantage of ADR methods to allow them enhanced flexibility in resolving disputes. Federal agencies are currently authorized to engage in many ADR techniques such as mediation, conciliation, and minitrials. In fact, agencies such as the Environmental Protection Agency (EPA), the Army Corps of Engineers, the Merit System Protection Board, and the Department of Justice have individual programs which utilize ADR methods. However, up to now, there has been no government wide emphasis on the use of ADR techniques and, therefore, there is little knowledge on the part of many agencies as to what ADR methods exist and what the accepted procedures are for their use

The Administrative Conference of the United States (ACUS), with its responsibility to promote the efficiency, adequacy and fairness of federal administrative procedures, has performed a great deal of work in the last several years regarding federal agency use

of ADR techniques

In the early 1980's ACUS formally recommended that agencies consider using negotiation in formulating rules-a procedure now known as negotiated rulemaking. Negotiated rulemaking is a process by which an agency invites the parties that will be affected by a rule to join the agency in forming an ad hoc committee to develop a consensus draft of the rule. If conscisus on the draft rule is reached, that draft become the base document for the proposed rule which is then published for public comment. ACUS Recommendation 82-4 Procedures for Negotiating Proposed Regulations (1 CFR 305.82-4) encouraged and provided guidance to agencies on the use of this technique

The goal was to arrive at more effective, timely, and fair rulemaking through these informal, voluntary proceedings. By including affected parties in the rulemaking process at an early stage and in a nonadversarial setting, the resulting rule has proven itself to have a better chance of acceptance and, most importantly, of being a more sound, realistic and effective rule. Agencies such as the Federal Aviation Administration and the Environmental Protection Agency have used-and continue to use-this technique in the development of their rules. Due to the positive experience of these and other agencies, legislation has now passed both Houses of Congress to establish a statutory framework for conducting negotiated rulemaking in order to encourage federal agencies to use the procedure when it enhances conventional rulemaking

While negotiated rulemaking was proving itself to be a successful alternative means of rulemaking, relying on informality and nonadversarial relationships, ACUS began to explore the broader topic of ADR techniques, which take a similar informal and nonadver-

sarial approach to resolving disputes.

In 1986, the ACUS issued Recommendation 86-3 on Agencies Use of Alternative Means of Dispute Resolution (1 CFR 305.86-3). This recommendation, like the earlier one regarding negotiated rulemaking, encouraged agency use of ADR methods and provided guidance on how and when to use them. Once again, the goal was to promote more efficient, effective administrative procedures through the use of voluntary, informal procedures.

Recommendation 86-3 urges agencies to make use of ADR techniques, within their existing statutory authority, to settle disputes Although ACUS believes federal agencies already possess the authority to use most ADR procedures, it discovered that agencies often avoid ADR techniques due to confusion over agency authority to use them and the acceptability of such techniques within the Executive Branch. As a result, ACUS recommended legislation to clarify and expand agency authority with regard to the appropriate use of ADR metho is to resolve disputes involving the federal government.

During the 100th Congress, legislation was introduced by Senator Charles Grasslev and Representative Donald Pease to accomplish that goal. The two bills, S. 2274 in the Senate and H.R. 5101 in the House of Representatives, were modeled after the 1986 ACUS recommendation. Hearings were held on the bills in the Senate Subcommittee on Courts and Administrative Practice and the House Subcommittee on Administrative Law and Governmental Relations. No further action was taken subsequent to those hearings

Senator Grassley reintroduced his bill in the 101st Congress on May 11, 1989. That bill, S. 971, was referred to the Senate Committee on Governmental Affairs and, subsequently, to the Subcommit-

tee on Oversight of Government Management.

Hearings were held on S. 971 in the Oversight Subcommittee on September 19, 1989. The hearing focused on the appropriateness of utilizing ADR techniques with regard to various federal disputes and the ability of the framework created by S. 971 to accomplish the effective and responsible use of ADR in the federal govern-

Additional issues that were addressed at the hearing included: (1) Constitutional concerns regarding the expansion of the use of arbitration by federal agencies; and (2) the qualification and training of

neutrals to be used in ADR proceedings.

The witnesses at the September 19 hearing were: Senator Grassley; an agency panel consisting of the Environmental Protection Agency, the Department of Justice, and the Merit Systems Protection Board (MSPB); and a panel of private sector individuals experienced in the use of ADR techniques consisting of the Director of Environmental Dispute Resolution for the Conservation Foundation, a senior partner with Crowell and Mooring, a Washington D.C. law firm, and a representative of the American Bar Associa-

Each of the agencies that testified had some experience using some form of ADR. For example, as a result of the enactment of the Civil Service Reform Act of 1978, the MSPB is allowed to arbitrate cases and also has a Voluntary Expedited Appeals Procedure (VEAP) which makes use of various forms of ADR. EPA has recently initiated an ADR program and is authorized by statute to arbitrate specific cases arising under Superfund. EPA expressed interest at the hearing in expanding its ADR program, and it is an agency that could greatly benefit from such an expansion. The Deprartment of Justice has utilized and experimented with various ADR techniques, such as minitrials, within its own agency

The representative from the Conservation Foundation, Ms. Cail Bingham, and the representative from Crowell and Mooring, Mr. Eldon Crowell, were both in favor of expanding the use of ADR in the federal government, and both were familiar with its use in the private sector. Ms. Bingham is a practicing mediator, and Mr. Crowell is an expert in contract law and the use of ADR methods

in this area

EPA and the MSPB both testified in support of S. 971. The MSPB testified that in their five-year history of using ADR meth-

ods, "the ADR techniques used by the board have resulted in faster, less expensive case processing." The MSPB went on to state that in 1988, cases using ADR were disposed to in 65 days, and cases which progressed through the usual Board procedure took 99

In August 1987, EPA Administrator Lee M. Thomas wrote in a memo to Assistant Administrators and Regional Administrators of the EPA the "* * * ADR holds the promise of lowering the transaction costs to both the agency and the regulated community of resolving applicable disputes." He closed the cover memorandum by stating, "I challenge each of you to help in our efforts to apply ADR to the enforcement process * * * I ask the Regional Administrators to review the enforcement actions now under development and those cases which have already been filed to find cases which could be resolved by ADR." Both agencies stressed the need for flexibility in ADR programs and the importance of sending a clear signal to agencies regarding the use of ADR as an accepted alternative to formal litigation.

The Department of Justice, as mentioned before, has also experimented with the use of ADR and is supportive of its expansion in the federal government. However, the Justice Department objected to the inclusion of binding arbitration in the methods available to agencies to resolve disputes. The Justice Department argued that the use of binding arbitration by agencies which do not already have specific statutory authorization to do so raises serious consti-

tutional concerns.

The Department listed these constitutional concerns:

(1) that the appointment of individuals to be arbitrators may interfere with the Article II Appointments Clause, since arbitrators will oftentimes not be federal employees;

(2) that a separation-of-powers question would arise due to the fact that Congress, under S. 971, would be authorizing private parties to perform agency decision-making powers;

(3) that judicial responsibility and authority would be removed from constitutionally established Article III Courts; and

(4) that arbitration may interfere with due process

The Department also described two statutory barriers to the use

of arbitration by federal agencies:

(1) 31 U.S.C. Sec. 1346 prohibits the use of federal funds to pay, "the pay or expenses of a commission, courcil, board, or similar group, or a member of that group, or expenses related to the work or results of work or action of that group" unless authorized by law

(2) 31 U.S.C. Sec. 3702 provides that "the Comptroller Gener al shall settle all claims of or against the United States Gov-

ernment.'

The General Accounting Office has traditionally interpreted these two statutes to prohibit the use of arbitration by federal agencies unless such use is specifically authorized by Congress such as under the Federal Arbitration Act or the Civil Service Reform Act or in other very specific instances.

Supporters of agency use of ADR argue that these prohibitions have been too expansively interpreted and that S. 971's explicit au-

thorization would solve an existing problem

7

Supporter of S. 971 also argue that the specific provisions of the bill guard against any constitutional problems, because the decision to arbitrate is voluntary on the part of all parties and is subject to the guidelines in section 582 of the bill which outline instances in which an alternative dispute proceeding would be inappropriate. Individuals who so not believe binding arbitration by federal agencies, absent specific statutory authority, violates the Constitution often point to an article by Harold Bruff, a noted constitutional scholar and University of Texas law professor, defending the constitutionality of arbitration in federal programs. This article entitled, "Public Programs, Private Deciders: The Constitutionality of Arbitration in Federal Programs," from the 1989 Texas Law Review is included in the Senate Subcommittee's September 19, 1989, hearing record (S.Hrg. 101-494). The article traces the case history of arbitration programs within the federal government and defends the use of arbitration in federal programs as long as certain specific protections are taken against the misuse of this authority. Supporters of S. 971 point to the inclusion of many of these protections in S. 971 such as those mentioned above.

In order to further clarify this issue, the Subcommittee on Oversight requested that the American Law Division of CRS identify any constitutional problems with S. 971. The CRS brief, dated August 17, 1989, and included in the September 19, 1989, hearing report, concludes that S. 971 could meet a constitutional challenge:

It appears that S. 971 could withstand constitutional challenge under Article II, Article III, and the Due Process Clause. Under Article II, it does not appear that arbitrators would have to be appointed by the President, or that the use of private parties as arbitrators would be an impermissible delegation of governmental power. Under Article III, arbitrators would not have to be judges with life tenure subject to good behavior. Finally, under the Due Process Clause, S. 971's providing for unbiased arbitrators and for limited judicial review would appear adequate.

Despite this analysis, the constitutionality of binding arbitration remains an issue over which there is much debate. During the course of the hearing, the Department of Justice stated that true binding arbitration is not in use in the federal government except, perhaps, in the Federal Labor Relations Authority. The Justice witness argued that the arbitration currently authorized by statute for federal agencies is reviewable by the agency head before the resultant award becomes final and, therefore, is not truly "binding" arbitration. The arbitration procedure currently used by the EPA to resolve cases in the Superfund Program includes a provision which calls for public review and comment of arbitral decisions before such decisions become final.

Similar concerns had been raised by the Justice Department during hearings held on the House counterpart to S. 971, H.R. 2497 introduced by Congressman Glickman. In the weeks following the September 19, 1989 hearing, the Justice Department worked with other interested parties to develop a procedure which would put to rest these constitutional concerns. A provision was agreed upon, and H.R. 2497 was amended to provide that an arbitral award

would be reviewable and reversible by the agency head for a period of 30 days before becoming final. This solution ensures that an officer of the United States is ultimately responsible for the decision reached as the result of an arbitration proceeding, not an outside party. The arbitration proceeding is, in effect, "non-binding" for a period of 30 days. This same provision has been included in S. 971, as amended, and thus addresses any remaining constitutional concerns with regard to the Act.

On September 25, 1990, the Senate Subcommittee on Oversight of Government Management reported S. 971 to the full Committee on Governmental Affairs, with an amendment in the nature of a substitute. On October —, 1990, the Committee voted unanimously in favor of the substitute and several technical amendments and ordered the bill as amended reported to the full Senate for passage.

III. SUMMARY

S. 971 amends the Administrative Procedure Act to authorize parties involved in disputes arising under federal administrative programs to agree to use ADR methods. The use of such methods is subject to certain specific guidelines regarding cases which may be inappropriate for resolution through ADR methods. Voluntary, binding arbitration is authorized when all parties consent, subject to safeguards of judicial review and agency review of the appropriateness of arbitral awards. The bill establishes standards of confidentiality in ADR proceedings, facilitates agency use of ADR techniques, and lays out judicial review procedures.

The bill makes certain necessary modifications to the Federal Acquisition Regulation, Contract Disputes Act and Federal Tort Claims Act to facilitate the use of ADR in these areas.

S. 971 draws on the experience and expertise of the Administrative Conference (ACUS) and the Federal Mediation and Conciliation Service (FMCS) to further aid agency use of ARD. Agencies are instructed to seek guidance from these two entities. ACUS is required to support, assist, and monitor agency use of ADR. ACUS is also charged with reporting to Congress periodically on agency implementation of the law and with establishing a roster (with the assistance of FMCS) of qualified neutrals for optional use by parties in a dispute. This bill it reases the scope of duties for the FMCS to include mediation, training, and other ADR assistance.

IV. SECTION-BY-SECTION ANALYSIS

The Committee on Governmental Affairs reported S. 971 with a single amendment in the nature of a substitute. This section-by-section analysis is based upon the substitute.

Section 1. Short title

The section states the title of the bill as the "Administrative Dispute Resolution Act".

Section 2. Findings

Section 2 contains the findings on administrative dispute resolution (ADR) techniques. It states that the Administrative Procedure Act was intended to offer prompt resolution of disputes as an alternative to litigation, but that administrative proceedings have become formal and lengthy

The section finds that ADR techniques can provide decisions which are faster, less expensive and less contentious as well as out comes which are more creative, efficient and sensible. It encour ages agency use of ADR, and states that explicit authorization of agency use of ADR techniques will eliminate any ambiguity about an agency's power to engage in such procedures.

Section 3. Promotion of Alternative Means of Dispute Resolution

To encourage agency use of ADR, Section 3 requires federal agencies to adopt policies on the use of ADR techniques, to designate a senior official as the dispute resolution specialist for the

agency, and to provide training for this specialist

The section also requires agencies to review any standard language for the agency's contracts, grants or other agreements to determine whether to include provisions on the use of ADR. The section also requires to amendment of the Federal Acquisition Regulation to provide standard contract language on the use of ADR techniques to resolve disputes and to carry out other provisions in this Act affecting federal contracts, grants and other agreements

Section & Administrative procedures

Section 4 amends Title 5 of the United States Code, in the chapter on administrative procedures, to include a new subchapter on

the use of ADR techniques.

The new subchapter would be entitled. "Alternative Means of Dispute Resolution in the Administrative Process." Its provisions are described in the following section numbers as they would appear in Title 5, Chapter 5.

"Section 581. Definitions"

A new Section 581 lists the following definitions that would

apply to the subchapter:

'Agency" has the same meaning as in Section 551(1) of Title 5. "Administrative program" is a federal function which involves the protection of the public interest and the determination of rights, privileges, and obligations of private persons through rulemakings, formal or informal adjudications, licensing procedures, or investigations.

"Alternative means of dispute resolution" means any procedure used in lieu of a formal, adjudicative agency proceeding to resolve a controversy. Such alternative means typically make use of a neutral to facilitate dispute resolution between an agency and other parties, and include such techniques as negotiation, conciliation, facilitation, mediation, fact finding, minitrials, and arbitration

"Award" means the written decision issued by an arbitrator to

resolve a dispute

"Dispute resolution communication" means any oral communication during a dispute resolution proceeding-whether by a party, neutral or nonparty participant—which was made in confidence.

"Dispute resolution document" means any written material which was prepared or provided in confidence during a dispute resolution proceeding by a party, neutral or nonparty participant.

The definition specifically excludes "agreements" to enter into arbitration and documents setting forth arbitration "awards" because such documents describe the status of disputes involving the federal government, should be made available to the public in the vast majority of cases, and do not create reasonable expectations of confidentiality since they involve United States policy and actions Such agreements and awards can be considered "dispute resolution documents" only when the government and other parties to the dispute explicitly agree in writing to this status, and the law other wise permits such documents to be kept out of the public domain

"Dispute resolution proceeding" means any proceeding in which ADR is being used to resolve a dispute between the federal govern-

ment and specific parties.

"In condidence" means, with respect to information, dispute resolution communications and dispute resolution documents that the information, communication or document was provided with an explicit request by the source for nondisclosure or under circumstances which created a reasonable expectation in the source that disclosure outside the ADR proceeding would not take place

"Issue in controversy" means an issue which is material to a decision in an administrative program and with which there is a disagreement between the agency responsible for making that decision and a party or parties who would be substantially affected by

that decision.

"Neutral" means an individual who functions to aid federal agencies and other parties to resolve an issue in controversy using

ADR techniques

"Party" has the same meaning as in Section 551(3) of Title 5 or, for a proceeding without named parties, a person who will be significantly affected by the decision in the proceeding and who participates in that proceeding.

"Person" has the same meaning as in Section 551(2) of Title 5. "Roster" means a list of persons qualified to provide services as

neutrals.

"Section 582. General authority"

A new Section 582 provides an explicit statutory authorization allowing federal agencies to use ADR techniques to resolve a dispute regarding the agency's administrative programs when all the

parties to the dispute voluntarily agree to its use

The section also provides guidelines on when ADR techniques should not be used. The section lists six factors which, if one or more is present, make use of ADR techniques inappropriate. If one or more of these factors is present, an agency can still use ADR. but only at has first carefully analyzed the situation and made a specific decision that the ADR proceeding can be structured to avoid the identified problem or because other concerns significantly outweigh the factors to at normally make ADR inappropriate

The six factors present a number of considerations. For example, they require an agency to consider the importance of using the dispute to establish an authoritative precedent or resolve significant policy questions. Dispute resolutions reached through ADR procedures normally cannot fulfill such functions, since they may utilize a nongovernmental decision-maker, will bypass normal levels of agency review and consultation, may not include consideration of similar disputes or related policy questions, and may be subject to confidentiality requirements.

Another factor is the importance of the agency's maintaining an established policy and minimizing variations among individual decisions in a particular subject area. ADR techniques have few mechanisms to achieve such objectives. Special care must also be taken by the agency to weigh the effect of a dispute resolution on persons and organizations not party to the proceeding and to consider the agency's ability to provide a public record of the proceeding if necessary. ADR techniques vary in the extent to which they can take into account such concerns. Finally, the agency must consider the need for it to maintain continuing jurisdiction over a matter and alter the disposition of a dispute if circumstances change, and whether use of ADR techniques would interfere with such agency obligations. Where such continuing obligations exist, ADR may be an inappropriate means of dispute resolution.

These factors play an especially important role in decisions on the use of arbitration, due to the more formal and binding nature of arbitration procedures. As established in Section 5 of S. 971, they are also part of a new legal standard for judicial review of arbitral awards by persons who were not parties to the arbitration but were adversely affected by the award and want to overturn or modify it.

In addition to encouraging use of ADR techniques, this section contains a provision to make clear that the intent of the Act is to promote ADR methods as a supplement to already existing agency dispute resolution procedures. The provisions of the Act are not meant to interfere with or limit any procedures or practices already in use. The Tennessee Valley Authority (TVA) contacted the Subcommittee to express their concern that certain provisions of the Act, particularly those concerning arbitration, would limit TVA's existing authority to arbitrate. This language in the Act is intended to allay that concern.

"Section 583. Neutrals"

A new Section 583 of Title 5 establishes guidelines for the selec-

tion and use of neutrals in ADR proceedings.

The section permits neutrals to be full or part-time officers or employees of any federal agency, or any other individual, upon which the parties agree. It establishes that neutrals other than arbitrators serve at the will of the parties. It states that a neutral is not allowed to have a conflict of interest relating to the issues in the ADR proceeding, unless there is written disclosure of the conflict to all parties in the proceeding and the parties, upon receipt of such disclosure, agree the neutral may serve.

The section outlines the responsibilities of ACUS with regard to agency use of neutrals. It requires ACUS, after consulting with FMCS and other agencies and organizations, to publish recommended professional standards for neutrals, to maintain a roster of

individuals who meet these standards and are qualified to serve as neutrals in agency ADR proceedings, and to make this roster available to agencies considering use of ADR techniques. Because ACUS is to assist but not control agency use of ADR techniques, agencies are encouraged but not required to select neutrals who meet the ACUS standards and are included in the ACUS roster.

The section also authorizes ACUS to enter into contracts with neutrals who may be used by agencies on an elective basis. It also directs ACUS to develop other procedures which will allow agencies to obtain the services of a neutral on an expedited basis.

On the issue of compensation, the section requires all parties to an ADR proceeding, including the federal government, to reach agreement on payment for the neutral's services. This provision replaces language in the House bill which would have required the federal government alone to pay this cost. Allocating this expense solely to the government would be not only an unfair burden on taxpayers, but also an unwholesome influence over neutrals who would have a single source for their paychecks. A better and more common practice is to have the government and all other parties to the dispute pay an equal share of the neutral's services.

The section explicitly authorizes agencies to enter into contracts and interagency agreements to obtain the services of a neutral. It authorizes them to design contracts and interagency agreements which will implement the agreed-to compensation scheme. It also explicitly authorizes agencies to enter into contracts and interagen-

cy agreements to obtain training in ADR techniques.

The section requires the government and other parties to the dispute to agree on a rate of compensation for the neutral that "is fair and reasonable to the Government." This language is intended to prohibit excessive fees, but also to make it clear that an agency is not necessarily required to demand that the group select the lowest bid of those seeking to serve as the neutral in the ADR proceeding.

"Section 584. Considentiality"

A new Section 584 of Title 5 establishes rules to protect the confi-

dentiality of ADR proceedings.

These protections are created to enable parties to ADR proceedings to be forthcoming and candid, without fear that frank statements may later be used against them. Thus, documents produced during an ADR proceeding, such as a proposal to resolve the dispute, are immune to discovery unless certain specific conditions are met. At the same time, these confidentiality provisions are not intended to frustrate normal discovery in legal proceedings. Thus, the section provides that ADR documents which are otherwise discoverable, such as those which existed prior to the ADR proceeding, remain subject to discovery. In this way, the section attempts to balance the need for confidentiality in ADR proceedings with the right to discovery in other legal settings.

The section treats neutrals and parties separately. It protects communications and documents in the possession of neutrals from discovery or voluntary disclosure unless: the parties consent in writing; the communication or document is already in the public

13

domain, disclosure is required by statute; or a court, using a balancing test which weighs the need for confidentiality in ADR proceedings, determines disclosure is necessary to prevent injustice, reveal a violation of law, or prevent harm to the public health or safety.

The section protects communications and documents in the possession of the parties to ADR proceedings unless they agree to disclosure in writing; the communication or document is already in the public domain; disclosure is required by statute; a court, using a balance test which weighs the need for confidentiality in ADR proceedings, determines disclosure is necessary to prevent injustice, reveal a violation of law, or prevent harm to the public health or safety; or the communication or document is needed to establish, clarify, or enforce an agreement or award resulting from the ADR proceeding.

The section imposes a sanction for violating the Act's confidentiality requirements by disallowing the subsequent use in a related legal proceeding of the communication or document that was im-

properly disclosed.

The section allows the parties to agree to alternative confidentiality procedures if the neutral is informed of the agreement prior to the commencement of the ADR proceeding. If the parties reach agreement after the ADR proceeding has begun, their agreement can bind only themselves. Disclosure requests to the neutral will have to comply with the other provisions in the Act.

The section provides that, in the event a demand for disclosure, pursuant to legal process, is made upon a neutral, the neutral must make reasonable efforts to notify all parties and any affected non-party participant. Any such person who receives such notice must, within 15 calendar days of receiving it, either defend the right of the neutral to refuse disclosure or waive any right to prevent the neutral from complying with the disclosure request.

The section explicitly preserves the discovery and admissibility of any information, communication or document which is otherwise

discoverable under federal or other rules of evidence.

The section provides that the confidentiality procedures do not preclude the use of documents or communications from an ADR proceeding to prove the existence of an agreement, award or order issued to pursuant to an ADR proceeding or to resolve an internal dispute between the neutral and the parties. The confidentiality procedures also do not preclude the gathering of non-specific data from ADR proceedings for research or educational purposes.

"Section 585. Authorization of Arbitration"

The rest of the new sections within Title 5, from Section 585 to 591, focus on arbitration. These sections are intended to be read in tandem with The Arbitration Act, which is codified in Title 9 of the United States Code and which provides the statutory framework for binding arbitration in the private sector and, in many respects, in ongoing federal arbitration programs.

A new Section 585 authorizes the use of arbitration whenever all parties consent in writing. It prohibits a federal agency from requiring any person to consent to arbitration as a condition of re-

ceiving a contract or benefit. This prohibition is intended to help ensure that the use of arbitration is truly voluntary on all sides.

"Section 586. Enforcement of Arbitration Agreements"

A new Section 586 provides that an agreement to arbitrate a matter is enforceable against the United States under Title 9, Section 4 of the United States Code (the Arbitration Act). The purpose of this provision is to coordinate and clarify the relationship between the subchanter and the existing Arbitration Act, and to stress that existing law applies to the enforcement of arbitration agreements reached pursuant to the subchapter.

"Section 587. Arbitrators"

A new Section 587 provides that the parties to an arbitration—which includes the United States and all other parties—are entitled to participate in the selection of the arbitrator. The particular procedure to be used is left to the discretion of the agencies and parties involved. The section requires the arbitrator to be a neutral who meets the requirements of Section 583.

"Section 588. Authority of the Arbitrator"

A new Section 588 enumerates the powers of arbitrators selected under the subchapter. It authorizes them to conduct hearings, administer oaths, and issue subpoenas for witnesses and evidence in order to resolve the disputes that have been referred to them. The section also explicitly authorizes arbitrators to issue decisions, called "awards," to resolve referred disputes.

This section is intended to provide arbitrators with the appropriate authority and flexibility to conduct arbitral proceedings in an informal and efficient manner and to keep the arbitral proceedings from becoming, in essence, full-blown litigation proceedings. An arbitrator should not use the authority granted in this section to indulge in or permit excessive discovery. Instead, the arbitrator should make appropriate use of the authority provided in this section to gather the necessary materials and information to conduct a fair, effective and expeditious inquiry.

The section also limits arbitrators to the subpoena authority granted by the Arbitration Act and to the agency sponsoring the arbitral proceeding. This language is intended to ensure that the same practices and body of law apply to all arbitrations of disputes with federal agencies, whether initiated under the ADR subchapter in Title 5 or the Arbitration Act in Title 9. It is also intended to ensure that federal agencies do not gain, as a consequence of this Act, any subpoena powers that they do not already possess.

"Section 589. Arbitration Proceedings"

A new Section 589 establishes basic rules for the conduct of arbitration proceedings, including a hearing. It authorizes the arbitrator to set the time and place for the hearing and notify the parties. It provides basic due process rights and declares that the hearing "shall be conducted expeditiously and in an informal manner." It requires the arbitrator to issue the award within 30 days of the

close of the hearing, unless the relevant agency has a different rule or the parties reach agreement otherwise.

The section allows arbitrators to exclude evidence that is "irrelevant, immaterial, unduly repetitious, or privileged." This common standard for evidence in arbitral hearings is again designed to insure proceedings which are informal and expeditious.

The section authorizes a record of the proceeding to be kept where one or more parties agree to pay for the cost. It prohibits exparte communications and allows the arbitrator to impose sanctions for violations of this rule.

"Section 590. Arbitration awards"

A new Section 590 provides standards for the issuance and finalization of arbitral awards. The section requires written awards, with a brief, informal discussion of the factual and legal basis for the decision made, unless an agency rule provides otherwise.

The section provides that awards become final 30 days after they are served on all parties unless an agency extends the 30-day period by serving notice before the end of the initial 30-day period. The section authorizes the head of an agency, at any time before an award becomes final, to terminate the arbitration proceeding or vacate the issued award by serving written notice on all other parties. This provision, which was added to resolve Constitutional concerns about an arbitrator's making decisions for the federal government, clearly places ultimate decisionmaking authority will the agency head.

The section prohibits any agency employee or agent who was an investigator or prosecutor in the matter from advising the agency head on a decision to terminate proceedings or vacate an award, except in a public setting. The purpose of this provision is to prevent a situation in which, for example, the agency counsel who presented the case to the arbitrator and lost, then meets with the agency head privately and argues for reversal of the arbitrator. The Act disallows such ex parte sessions, because the decision to terminate arbitration or vacate an arbitral award is a grave one and should be reached without showing favoritism to the agency's own personnel. Agency personnel are allowed, under the section, to participate in exchanges in which opponents can hear and respond to the arguments used. The section also allows the agency's investigators and prosecutors to testify or argue in such related public proceedings as a hearing on a motion to recover attorney fees.

Once an award becomes final, the section provides that it is binding and enforceable against the United States pursuant to the Arbitration Act. Arbitral awards which are vacated, on the other hand, are inadmissible in any related proceeding.

The section provides that, in the event an agency vacates an award or terminates an arbitration, any party to the arbitration other than the United States, may petition for attorney fees and expenses pursuant to the Equal Access to Justice Act (EAJA). This petition may be filed with a court or administrative law judge using the standards for recovery articulated in the EAJA. The section references the EAJA in order to make use of the complex body of law already developed under that statute and to ensure that per-

sons using ADR procedures have the same rights as persons who engage in litigation.

The section also provides that, if ordered by a court or administrative law judge, payment for such attorney fees and expenses must be taken from the funds of the agency that vacated the arbitration award or terminated the arbitration proceedings. The purpose of this provision is twofold: (1) to reimburse parties who engaged in the arbitration process for their out-of-pocket expenses, and (2) to provide an incentive for agencies to abide by an arbitration by making them otherwise liable for the other parties' costs.

"Section 591. Judicial review"

A new Section 591 authorizes judicial review of arbitral awards pursuant to the Arbitration Act, except that it prohibits judicial review of any agency decision, under Section 590, to terminate an arbitral proceeding or vacate an arbitral award. The section also prohibits judicial review of an agency decision to use—or not to use—ADR proceedings (other than arbitration) to resolve a particular dispute. That decision is left to the discretion of the agency.

"Section 592. Compilation of information"

A new section 592 authorizes the Administrative Conference of the United States to collect data on agency ADR proceedings and requires agencies to provide to ACUS requested data on their ADR proceedings.

"Section 593. Support services"

A new section 595 of Title 5 authorizes agencies to use the services of the agencies and private organizations and individuals for ADR proceedings, with or without compensation, and without regard to restrictions in Section 1342 of Title 31.

The final portion of Section 4 of the Act amends the table of contents in Title 5, to include the new subchapter and its sections

Section 5. Judicial review of arbitration awards

Section 5 amends Section 16 of the Arbitration Act to provide a right of judicial review to nonparties affected by arb. ation awards. A new subsection (b) provides that a person who was not party to an arbitration proceeding may obtain judicial review of the arbitral award, if that person was adversely affected and if agency use of arbitration was clearly inconsistent with the factors in Section 582 of Title 5, as established by this Act.

Section 6. Government contract claims

Section 6 amends the Contract Disputes Act of 1978 (CDA) to encourage contracting officers to resolve claims consensually through the use of ADR techniques.

The section amends the CDA by: (1) explicitly authorizing the use of ADR proceedings pursuant to the new subchapter in Title 5; (2) requiring the contractor to certify that a contract claim submitted for resolution using ADR techniques is made in good faith, with accurate supporting information and with an accurate request for a

contract adjustment; and (3) authorizing judicial review of arbitral awards on CDA contract claims pursuant to the Arbitration Act and subject to any amount limitations in the CDA or other laws. The section imposes the same five-year sunset provision on the CDA amendments as apply to the rest of the Act.

Section 7. Federal Mediation and Conciliation Service

Section 7 authorizes the Federal Mediation and Conciliation Service (FMCS) to make its service's available to Federal agencies using ADR proceedings under the new subchapter in Title 5. The section authorizes FMCS to provide such services as training, furnishing neutrals, and maintaining rosters of neutrals, including arbitrators.

Section 8. Government tort claims

Section 8 amends the Federal Tort Claims Act to authorize federal agencies to use ADR techniques, pursuant to the new subchapter in Title 5, to resolve tort claims against the United States. The section authorizes agencies to settle such claims to the same extent that the Attorney General has delegated settlement authority to the agency head. However, the section also imposes a ceiling on the agencies' settlement authority, indicating that it may not exceed the settlement authority delegated by the Attorney General to the U.S. Attorneys to settle claims for money damages against the United States.

Section 9. Use of nonattorneys

Section 9 requires each agency to consider whether to allow nonattorney representation in its ADR proceedings. It also requires agencies, if nonattorneys are permitted, to develop an agency policy on the disqualification of such nonattorney representatives when warranted.

Section 10. Definitions

Section 10 defines certain terms used in this Act including: "agency," "administrative program," and "alternative means of dispute resolution." The terms have the same meaning as they do in the new Section 581 of Title 5, as provided in this Act.

Section 11. Sunset provision

Section 11 imposes a five-year sunset (until October 1, 1995) on the Act.

V. ESTIMATED COST OF LEGISLATION

U.S. Congress, Congressional Budget Office, Washington, DC, October 17, 1990.

Hon. John Glenn, Chairman, Committee on Governmental Affairs, U.S. Senate, Washington, DC.

DEAR MR CHAIRMAN: The Congressional Budget Office has prepared the attached cost estimate for S. 971, the Administrative Dispute Resolution Act. If you wish further details on this estimate, we will be pleased to provid them.

Sincerely,

ROBERT D. REISCHAUER, Director.

CONGRESSIONAL BUDGET OFFICE—COST ESTIMATE

1. Bill number: S. 971.

2. Bill title: The Administrative Dispute Resolution Act

3. Bill status: As ordered reported by the Senate Committee on Governmental Affairs, October 17, 1990.

4. Bill purpose S. 9°1 would authorize and encourage federal agencies to use alternative methods of dispute resolution—such as mediation, conciliation, and arbitration—instead of conventional adjudication to resolve disputes. The bill would require the Administrative Conference of the United States (ACUS) and the Federal Mediation and Conciliation Service (FMCS) to assist agencies in adopting these alternative methods.

5. Estimated cost to the Mederal Government.

(By fracal year on invitions of dollars)

1991	1997	1903	1994	1995
1	1			
	1991	1991 1992	1991 1992 (90)	1991 1992 1993 1994

The costs of this bill would be in budget function 750.

This table does not include possible budgetry savings from inci used use of alternative methods of dispute resolution, which we cannot estimate. These alternative methods are generally less expensive than conventional proceedings, such as hearings before administrative law judges, because they take less time and usually result in less litigation.

Basis of estimate: Although S. 971 would not authorize the appropriation of any funds, CBO expects that the ACUS and the FMCS would require additional resources to implement the bill effectively. Based on information provided by the ACUS and the FMCS, we estimate that these agencies would incur additional costs of about \$1 million annually for the two years after enactment of the bil'; this amount is shown in the table above. These costs would be for securing the services of neutral facilitators, training programs, and other general support for agencies seeking to use alternative methods of dispute resolution. The estimate outlays are based on historical spending patterns and assume appropriations of the necessary

6. Estimated cost to State and local governments: None.

7. Estimate comparison: None.

8. Previous CBO estimate: On May 24, 1990, CBO prepared an estimate for H.R. 2497, the Administrative Dispute Resolution Act, as ordered reported by the House Committee on the Judiciary, May 22, 1990. The estimated costs of S. 971 are the same as for H.R. 2497.

19

9. Estimate prepared by: Michael Sieverts (226-2860) and Cory Leach (226-2820).

10. Estimate approved by: C.G. Nuckols for James L. Blum, Assistant Director for Budget Analysis.

VI. REGULATORY IMPACT

The purpose of S. 971 is to encourage federal agencies to use alternative dispute resolution (ADR) techniques. The only regulatory change required by the Act is amendment of the Federal Acquisition Regulation (FAR) to include standard language permitting use of ADR techniques, on a voluntary basis, to resolve disputes arising in connection with federal contracts grants and other agreements. The Act also requires agencies to issue policies, but not necessarily regulations, regarding the use of ADR techniques and ADR case management. Finally, the bill requires the Administrative Conference of the United States to issue recommended professional standards for persons qualified to serve as neutrals in agency ADR proceedings. The Committee expects that some agencies will issue regulations to implement some of the provisions of the Act-for example, agency use of arbitration. Such regulations are not expected, however, to impose any burden on potential ADR participants, but rather would provide public informaton on how the agency's ADR procedures work.

VII. CHANGES IN EXISTING LAW

TITLE 5, UNITED STATES CODE PART I—THE AGENCIES GENERALLY

CHAPTER 5-ADMINISTRATIVE PROCEDURE

Subchapter 1-General Provisions

Sec. 500. Administrative practice: general provisions.

Subchapter IV-Aliernative Means of Dispute Resolution in the Administrative

- 581 Definitions.
- 582 General authority.
- 583 Neutrals
- 584. Confidentiality.
- 585. Authorization of arbitration.
- 586. Enforcement of arbitration agreements.
- 587. Arbitrators
- 588 Authority of the arbitrator.
- 589 Arbitration proceedings.
- 590 Arbitration awards.
- 591 Judicial review.
- 592 Authorization to use services of employees of other agencies.
- 593. Qualifications and roster of neutrals: procurement.
- 594 Compilation of information.
- 595 Support services.

Subchapter II-Administrative Procedure

8556. Hearings: presiding employees: powers and duties; burden of proof; evidence; record as basis of decision

(a) · · ·

(c) Subject to published rules of the agency and within its powers, employees presiding at hearings may—

(1) * * *

(6) hold conferences for the settlement or simplification of the issues by consent of the parties or by the use of alternative means of dispute resolution as provided in subchapter IV of this chapter.

(7) inform the parties as to the availability of one or more alternative means of dispute resolution, and encourage use of

such methods;

(8) require the attendance at any conference held pursuant to paragraph (6) of at least one representative of each party who has authority to negotiate concerning resolution of issues in controversy;

[(7)] (9) dispose of procedural requests or similar matters; [(8)] (10) make or recommend decisions in accordance with

section 557 of this title; and

[(9)] (11) take other action authorized by agency rule consistent with this subchapter.

Subchapter IV—Alternative Means of Dispute Resolution in the Administrative Process

\$ 581. Definitions

For the purposes of this subchapter, the term-

(1) "agency" has the same meaning as in section 551(1) of this

title;

(2) "administrative program" includes a Federal function which involves protection of the public interest and the determination of rights, privileges, and obligations of private persons through rule making, adjudication, licsening, or investigation, as those terms are used in subchapter II of this chapter;

(3) "alternative means of dispute resolution" means any procedure that is used, in lieu of an adjudication as defined in section 551(7) of this title, to resolve issues in controversy, including but not limited to, settlement negotiations, conciliation, facilitation, mediation, factfinding, minitrials, and arbitration, or any combination thereof:

(4) "award" means any decision by an orbitrator resolving the

issues in controversy.

(5) "dispute resolution communication" means any oral or written communication made in confidence in connection with

a dispute resolutio party participant; (6) "dispute reso

any party, neutral, or non-

means any written material

that is-(A) prepareo.

we of, in the course of, or pursun proceeding, including any ant to a dispute ... product of the neutral or the memoranda, notes, or un

(B) provided in confidence to the neutral or other parties in a dispute resolution proceeding for purposes of that dis-

pute resolution proceeding;

except that an agreement or arbitral awn d reached as a result of a dispute resolution proceeding is not a dispute resolution document unless the parties so agree in writing and the law otherwise allows that it shal! be regarded as such a document;

(7) "dispute resolution proceeding" means any process in which an alternative means of dispute resolution is used to resolve an issue in controversy in which a neutral is appointed

and specified parties participate;
(8) "in confidence" means, with respect to information, that

the information is provided-

(A) with the expressed intent of the source that it not be

disclosed: or

(B) under circumstances that would create the reasonable expectation on behalf of the source that the information will not be disclosed,

(9) "issue in controversy" means an issue which is material to a decision concerning an administrative program of an agency, and with which there is disagreement between the agency and persons who would be substantially affected by the decision;

(10) "neutral" means an individual who, with respect to an issue in controversy, functions specifically to aid the parties in

resolving the controversy; (11) "party" means-

(A) for a proceeding with named parties, the same as in

section 551(3) of this title; and

(B) for a proceeding without named parties, a person who will be significantly affected by the decision in the proceed ing and who participates in the proceeding;

(12) "person" has the same meaning as in section 551(2) of

this title; and

(13) "roster" means a list of persons qualified to provide services as neutrals.

5 582. General authority

(a) An agency may use a dispute resolution proceeding for the resolution of an issue in controversy that relates to an administrative program, if the parties agree to such proceeding

(b) An agency shall consider not using a dispute resolution pro-

(1) a definitive or authoritative resolution of the matter is required for precedential value, and such a proceeding is not likely to be accepted generally as an authoritative precedent:

(2) the matter involves or may bear upon significant questions of Government policy that require additional procedures before a final resolution may be made, and such a proceeding would not likely serve to develop a recommended policy for the agency.

(3) maintaining established policies is of special importance. so that variations among individual decisions are not increased and such a proceeding would not likely reach consistent results among individual decisions.

(4) the matter significantly affect persons or organizations

who are not parties to the proceeding.

(5) a full public record of the proceeding is important, and a dispute resolution proceeding cannot provide such a record, and

(6) the agency must maintain continuing jurisdiction over the matter with authority to alter the disposition of the matter in the light of changed circumstances, and a dispute resolution proceeding would interfere with the agency's fulfilling that re-

(c) Alternative means of dispute resolution authorized under this subchapter are voluntary procedures which supplement rather than

limit other available agency dispute resolution techniques.

§ 583. Neutrala

(a) A neutral may be a permanent or temporary officer or employee of the Federal Government or any other individual who is accept able to the parties to a dispute resolution proceeding. A neutral shall have no official, financial, or personal conflict of interest with respect to the issues in controversy, unless such interest is fully disclosed in writing to all parties and all parties agree that the neutral

(b) A neutral who serves as a conciliator, facilitator, or or ediator

serves at the will of the parties.

(c) In consultation with the Federal Mediation and Concil ation Service, other appropriate Federal agencies, and professional or anizations experienced in matters concerning dispute resolution, the Administrative Conference of the United States shall-

(1) establish standards for neutrals (including experience, training, affiliations, diligence, actual or potential conflicts of interest, and other qualifications) to which agencies may refer,

(2) maintain a roster of individuals who meet such standards and are otherwise qualified to act as neutrals, which shall be made available upon request;

(9) en'ar into contracts for the services of neutrals that may be used i age in on an elective basis in dispute resolution pro-

ceedings and

(4) de of p procedures that permit agencies to obtain the serv-

es of neutrals on an expedited basis.

(... An agency may use the services of one or more employees of other agencies to serve as neutrals in dispute resolution proceedings. The agencies may enter into an interagency agreement that provides for the reimbursement by the user agency or the parties of the full or partial cost of the services of such an emply yee.

(e) Any agency may enter into a con' act with any person on a roster established under subsection (c' .) or a roster maintained by other public or private organization, or individuals for services as

a neutral or for training in connection with alternative means of dispute resolution. The parties in a dispute resolution proceeding shall agree on compensation for the neutral that is fair and reasonable to the Government.

5 584. Confidentiality

(a) Except as provided in subsections (d) and (e), a neutral in a dispute resolution proceeding shall not voluntarily or through discovery or compulsory process be required to disclose any information concerning any dispute resolution document or any dispute resolutien communication, unless-

(1) all parties to the dispute resolution proceeding and the neutral consent in writing, and, if the dispute resolution communication or dispute resolution document was provided by a nonparty participant, that participant also consents in writing;

(2) the dispute resolution document has already been made

public

(3) the dispute resolution communication or dispute resolution documer, is required by statute to be made public, but a neutral should make such communication or document public only if no other person is reasonably available to provide the document or disclose the communication; or

(4) a court determines that such testimony or disclosure is

necessary to-

(A) prevent a manifest injustice;

(B) help establish a violation of law; or

(C) prevent harm to the public health or safety, of sufficent magnitude in the porticular case to outweigh the integrity of dispute resolution proceedings in general by reducing the confidence of parties in future cases that their communications will remain confidential

(b) Except as provided in subsection (c) a party to a dispute resolution proceeding shall not voluntarily or through discovery or compulsory process be required to disclose any information concerning any dispute resolution document or any dispute resolution communication, ur

(1 all parties to the dispute resolution proceeding consent in

(2) the dispute resolution document has already been made public;

(3) the dispute resolution communication or dispute resolution document is required by statute to be made public;

(4) such testimony or disclosure is necessary to

(A) prevent a manifest injustice

(B) help establish a violation of law; or

(C) prevent harm to the public health and safety, of sufficient magnitude in the particular case to outweigh the integrity of dispute resolution proceedings in general by reducing the confidence of parties in future cases that their communications will remain confidential; or

(5) the dispute resolution document or dispute resolution communication is relevant to determining the existence or meaning of an agreement or award that resulted from the dispute resolution proceeding or to the enforcement of such an agreement or

(c) Any dispute resolution communication or dispute resolution document that is disclosed in violation of subsection (a) or (b), shall not be admissible in any proceeding relating to the issues in controversy with respect to which the communication or document was made

(d) The parties may agree to alternative confidential procedures. Upon such agreement the parties shall inform the neutral before the commencement of the dispute resolution proceeding of any modifications to the provisions of subsection (a) that will govern the confidentiality of the dispute resolution proceeding. If the parties do not

so inform the neutral, subsection (a) shall apply.

(e) If a demand for disclosure, by way of discovery request or other legal process, is made r pon a neutral regarding a dispute resolution document or communication, the neutral shall make reasonable efforts to notify the parties and any affected nonparty participants of the demand. Any party or affected nonparty participant who receives such notice and within 15 calendar days does not offer to defend a refusal of the neutral to disclose the requested information shall have waived any objection to such disclosure.

(f) Nothing in this section shall prevent the discovery or admissibility of any evidence that is otherwise discoverable, merely because the evidence was presented in the course of a dispute resolution pro-

(g) Subsections (a) an (b) shall have no effect on the information and data that are necessary to document an agreement reached or order issued pursuant to a dispute resolution proceeding

(h) Subsections (a) and (b) shall not prevent the gathering of information for research of educational purposes, in connection with other agencies, governmental entities, or dispute resolution programs, so long as the parties and the specific issues in controversy are not identifia! 'e.

(i) Subsections (a) and (b) shall not prevent use of a dispute resolution document to resolve a dispute between the neutral in a dispute resolution proceeding and a party to or participant in such proceeding, so long as such dispute resolution document is disclosed only to the extent necessary to resolve such dispute.

§ 585. Authorization of arbitration

(a)(1) Arbitration may be used as an alternative means of dispute resolution whenever all parties consent. Consent may be obtained either before or after on issue in controversy has arisen. A party may agree to-

(A) submit only certain issues in controversy to arbitration; or (B) arbitration on the condition that the award must be within a range of possible outcomes.

(2) Any arbitration agreement that sets forth the subject matter submitted to the arbitrator shall be in writing.

(3) An agency may not require any person to consent to arbitration as a condition of entering inte contract or obtaining a benefit.

(b) An officer or employed of an agency may offer to use arbitration for the resolution of issues in controversy, if such officer or em ployee(1) has authority to enter into a settlement concerning the

(2) is otherwise specifically authorized by the agency to consent to the use of arbitration.

§ 586. Enforcement of arbitration agreements

An agreement to arbitrate a matter to which this subchapter applies is enforceable pursuant to section 4 of title 9, and no action brought to enforce such an agreement shall be dismissed nor shall relief therein be denied on the grounds that it is against the United States or that the United States is an indispensable party.

\$ 587. Arbitrators

(a) The parties to an arbitration proceeding shall be entitled to participate in the selection of the arbitrator

(b) The arbitrator shall be a neutral who meets the criteria of section 583 of this title.

\$ 588. Authority of the arbit: ator

An arbitrator to whom a dispute is referred under this subchapter may-

(1) regulate the course of and conduct arbitral hearings: (2) administer oaths and affirmations;

(3) complete the attendance of witnesses and production of evidence at the hearing under the provisions of section 7 of title 9 only to the extent the agency involved is otherwise authorized by law to do so; and

(b) make awards.

\$589. Arbitration proceedings

(a) The arbitrator shall set a time and place for the hearing on the dispute and shall notify the parties not less than 5 days before the hearing.

(b) Any party wishing a record of the hearing shall-(1) be responsible for the preparation of such record;

(2) notify the other parties and the arbitrator of the preparation of such record;

(3) furnish copies to all identified parties and the arbitrator,

(4) pay all costs for such record, unless the parties agree otherwise or the arbitrator determines that the costs should be appor-

(cXi) The parties to the arbitration are entitled to be heard, to present evidence material to the controversy, and to cross-examine witnesses appearing at the hearing.

(2) The arbitrator may, with the consent of the parties, conduct all or part of the hearing by telephone, television, computer, or other electronic means, if each party has an opportunity to participate.

(3) The hearing shall be conducted expeditiously and in an infor-

mal manner (4) The arbitrator may receive any oral or documentary evidence, except that irrelevant, immaterial, unduly repetitious, or privileged evidence may be excluded by the arbitrator.

(5) The arbitrator shall interpret and apply relevant statutory and reculatory requirements, legal precedents, and policy directives.

(d) No interested person shall make or knowingly cause to be nade to the arbitrator an unauthorized ex parte communication relevant to the merits of the proceeding, unless the parties agree otherwise. If a communication is made in violation of this subsection, the arbitrator shall ensure that a memorandum of the communication is prepared and made a part of the record, and that an opportunity for reburtal is allowed. Upon receipt of a communication made in violation of this subsection, the arbitrator may, to the extent consistent with the interests of justice and the policies underlying this subchapter, require the offending party to show cause why the claim of such party should not be resolved against such party as a result of the improper conduct.

(e) The arbitrator shall make the award within 30 days after the close of the hearing, or the date of the filing of any briefs author-

ized by the arbitrator, whichever date is later, unless-(1) the parties agree to some other time limit or

(2) the agency provides by rule for some other 'ime limit.

§ 590. Arbitration awards

(a)(1) Unless the agency provides otherwise by rule, the award in an arbitration proceeding under this subchapter shall include a brief, informal discussion of the factual and legal basis for the award, but formal findings of fact or conclusions of law shall not

(2) The prevailing parties shall file the award with all relevant

agencies, along with proof of service on all parties.

(b) The award in an arbitration proceeding shall become final 30 days after it is served on all parties. Any agency that is a party to the proceeding may extend this 30-day period for an additional 30day period by serving a notice of such extension on all other parties

before the end of the first 30-day period. (c) The head of any agency that is a party to an arbitration proceeding conducted under this subchapter is authorized to terminate the arbitration proceeding or vacate any award issued pursuant to the proceeding before the award becomes final by serving on all other parties a written notice to that effect, in which case the award shall be null and void. Notice shall be provided to all parties to the arbitration proceeding of any request by a party, nonparty participant or other person that the agency head terminate the arbitration proceeding or vacate the award. An employee or agent engaged in the performance of investigative or prosecuting functions for an agency may not, in that or a factually related case, advise in a decision under this subsection to terminate an arbitration proceeding or to vacate an arbitral award, except as witness or counsel in public proceedings.

(d) A final award is binding on the parties to the arbitration proceeding, and may be enforced pursuant to sections 9 through 13 of title 9. No action brought to enforce such an award shall be dismissed nor shall relief therein be denied on the grounds that it is against the United States or that the United States is an indispensable party.

(e) An award entered under this subchapter in an arbitration proceeding may not serve as an estoppel in any other proceeding for any issue that was resolved in the proceeding. Such an award also may not be used as precedent or otherwise be considered in any factually unrelated proceeding, whether conducted under this subchapter, by an agency, or in a court, or in any other arbitration proceeding.

(f) An arbitral award that is vacated under subsection (c) shall not be admissible in any proceeding relating to the issues in contro-

versy with respect to which the award was made.

(g) If an agency vacates an award under subsection (c), a party to the arbitration other than the United States may petition for an award of attorney fees and expenses pursuant to the Equal Access to Justice Act. Such fees and expenses shall be paid from the funds of the agency that vacated the award.

§ 591. Judicial Review

(a) Notwithstanding any other provision of law, any person adversely affected or aggrieved by an award made in an arbitration proceeding conducted under this subchapter may bring an action for review of such award only pursuant to the provisions of sections 9 through 13 of title 9.

(bx1) A decision by an agency to use or not to use a dispute resolution proceeding under this subchapter shall be committed to the discretion of the agency and shall not be subject to judicial review, except that arbitration shall be subject to judicial review under sec-

tion 10(b) of title 9.

(2) A decision by the head of an egency under section 590 to terminate an arbitration proceeding or vacate an arbitral award shall be committed to the discretion of the agency and shall not be subject to judicial review.

§ 592. Compilation of information

"The Chairman of the Administrative Conference of the United States shall compile and maintain data on the use of alternative means of dispute resolution in conducting agency proceedings. Agencies shall, upon the request of the Chairman of the Administrative Conference of the United States, supply such information as is required to enable the Chairman to comply with this section.

§ 593. Support services

For the purposes of this subchapter, an agency may use (with or without reimbursement) the services and facilities of other Federal agencies, public and private organizations and agencies, and individuals, with the consent of such agencies, organizations, and individuals. An agency may accept voluntary and uncompensated services for purposes of this subchapter without regard to the provisions of section 1342 of title 31.

SECTION 10 OF TITLE 9, UNITED STATES CODE

5 10. Same: vacation; grounds; rehearing

[in either] (a) In any of the following cases the United in ites court in and for the district wherein the award was made may make an order vacating the award upon the application of any party to the arbitration—

[(a)] (1) Where the award was procured by corr ption,

fraud, or undue means.

[(b)] (2) Where there was evident partiality or corruption in

the arbitrators, or either of them.

[(c)] (3) Where the arbitrators were guilty of misconduct in refusing to postpone the hearing, upon sufficient cause shown, or in refusing to hear evidence pertinent and material to the controversy; or of any other misbehavior by which the rights of any party have been prejudiced.

[(d)] (4) Where the arbitrators exceeded their powers, or so imperfectly executed them that a mutual, final, and definite award upon the subject matter submitted was not made.

[(e)] (5) Where an award is vacated and the time within which the agreement required the award to be made has not expired the court may, in its discretion, direct a rehemal by the arbitrators.

(b) The United States district court for the district wherein an award was made that was issued pursuant to section 590 of title 5 may make an order vacating the award upon the application of a person, other than a party to the arbitration, who is adversely affected or aggrieved by the award, if the use of arbitration or the award is clearly inconsistent with the factors set forth in section 582 of title 5.

THE CONTRACT DISPUTES ACT OF 1978

DECISION BY THE CONTRACTING OFFICER

Sec. 6. * * *

(d) Notwithstanding any other provision of this Act, a contractor and a contracting officer may use any alternative means of dispute resolution under subchapter IV of chapter 5 of title 5. United States Code, or other mutually agreeable procedures, for resolving claims. In a case in which such alternative means of dispute resolution or other mutually agreeable procedures are used, the contractor shall certify that the claim is made in good faith, that the supporting data are accurate and complete to the best of his or her knowledge and belief, and that the amount requested accurately reflects the contract adjustment for which the contractor believes the Government is liable. All provisions of subchapter IV of chapter 5 of title 5. United States Code, shall apply to such alternative means of dispute resolution.

(e) The authority of agencies to use dispute resolution proceedings under section (d) shall cease to be effective on October 1, 1995, except that such authority shall continue in effect with respect to then pending proceedings which, in the judgment of the agencies that are parties to such proceedings, require such continuation, until such proceedings terminate.

AGENCY BOARDS OF CONTRACT APPEALS

SEC. 8. (a) (g) (g) (1)

(3) An award by an arbitrator under this Act shall be reviewed pursuant to sections 9 through 18 of title 9, United States Code, except that the court may set aside or limit any award that is found to violate limitations imposed by Federal statute.

Section 203 of the Labor Management Relations Act, 1947 Functions of the service

Sec. 203. (a) * * *

if) The Service may make services available to Federal agencies to aid in the resolution of aw, utes under the provisions of subchapter IV of chapter 5 of title 5, United States Code. Functions performed by the Service may include assisting parties to disputes relating to administrative programs, training persons in skills and procedures employed in alternative means of dispute resolution, and furnishing officers and employees who are qualified in accordance with section 583 of title 5, United States Code, may be assigned to act as neutrals. The Service may consult and cooperate with the Administrative Conference of the United States and other agencies in maintaining rosters of neutrals and arbitrators, and to adopt such procedures and rules as are necessary to carry out the services authorized in this subsection.

Section 2672 of Title 28, United States Cobe

§ 2672. Administrative adjustment of claims

The head of each Federal agency or his designee, in accordance with regulations prescribed by the Attorney General, may consider, ascertain, adjust, determine, compromise, and settle any claim for money damages against the United States for injury or loss of property or personal injury or death caused by the negligent or wrongful act or omission of any employee of the agency while

acting within the scope of his office or employment, under circumstances where the United States, if a private person, would be liable to the claimant in accordance with the law of the place where the act or omission occurred. Provided, That any award, compromise, or settlement in excess of \$25,000 shall be effected only with the prior written approval of the Attorney General or his designee. Notwithstanding the proviso contained in the preceding sentence, any award, compromise, or settlement may be effected without the prior written approval of the Attorney General or his or her designee, to the extent that the Attorney General delegates to the head of the agency the authority to make such award, compromise, or settlement. Such delegations may not exceed the authority delegated by the Attorney General to the United States attorneys to settle claims for money damages against the United States. Earth Federal agency may use arbitration, or other alternative means of dispute resolution under the provisions of subchapter IV of chapter 5 of title 5, to setile any tort claim against the United States, to the extent of the agency's authority to award, compromise, or settle such claim without the prior writen approval of the Attorney General or his or her designee

Subject to the provisions of this title relating to civil actions on tort claims against the United States, any such award, compromise, settlement, or determination shall be final and conclusive on all offices of the Government, except when procured by means of fraud.

Any award, compromise, or settlement in an amount of \$2,500 or less made pursuant to this section shall be paid by the head of the Federal agency concerned out of appropriations available to that agency. Payment of any award, compromise, or settlement in an amount in excess of \$2,500 made pursuant to this section or made by the Attorney General in any amount pursuant to section 2677 of this title shall be paid in a manner similar to judgments and compromises in like causes and appropriations or funds available for the payment of such judgments and compromises are hereby made available for the payment of awards, compromises, or settlements under this chapter.

The acceptance by the claimant of any such award, compromise, or settlement shall be final and conclusive on the claimant, and avail constitute a complete release of any claim against the United States and against the employee of the government whose act or omission gave rise to the claim, by reason of the same subject matter.